









# राजधानी

## सार समाचार

### ओलम्पियाड परीक्षा के विजेताओं को प्रमाण-पत्र वितरित



**भोपाल, देशबन्धु।** कलेक्टर आशीष सिंह ने गुरुवार को राज्य शिक्षा केंद्र द्वारा आयोजित जिला स्तरीय ओलम्पियाड परीक्षा में सम्मिलित जिले के छात्र-छात्रा जिन्होंने प्रथम स्थान प्राप्त किया है उन्हें प्रमाण-पत्र वितरित कर प्रोत्साहित किया। जिला शिक्षा केंद्र की ओर से सहायक परियोजना समन्वयक प्रमोद आर्य, विकास खंड समन्वयक संतोष सिंह, मनोज रैक्वार एवं जनशिक्षा केंद्र गोविंदपुरा से जनशिक्षक विनोद शर्मा उपस्थित रहे।

### आवेदन आमंत्रित

**भोपाल, देशबन्धु।** भारतीय डक विभाग ने फिलॉटली छात्रवृत्ति योजना दीन दयाल स्पर्श योजना वर्ष 2023-24 के अन्तर्गत कक्षा 6वीं से 9वीं तक के विद्यार्थियों के लिए छात्रवृत्ति प्रदाय करने हेतु आवेदन पत्र आमंत्रित किया है। जिसमें कक्षा 6वीं से कक्षा 9वीं तक प्रत्येक कक्षा में चयनित 10-10 विद्यार्थियों को छात्रवृत्ति प्रदान की जाएगी। छात्रवृत्ति की राशि 6 हजार रुपये एक वर्ष के लिए होगी। विस्तृत जानकारी के लिए विभाग की वेबसाइट अथवा संबंधित प्रवर अधीक्षक डाकघर, अधीक्षक डाकघर कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

### राजस्व अधिकारियों ने लिया जायजा

**भोपाल, देशबन्धु।** कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी आशीष सिंह के निर्देशानुसार मतदाता सूची के पुनरीक्षण कार्य के निरीक्षण के लिए उप जिला निर्वाचन अधिकारी एवं सभी एसडीएम ने घर-घर जाकर मतदाता पुनरीक्षण कार्य का निरीक्षण किया है। जिले के सभी विधानसभा क्षेत्रों में बीएलओ के साथ मिलकर सेक्टर मजिस्ट्रेट, एडीएम ने विशेष अभियान के अंतर्गत मतदाता सूची का पुनरीक्षण किया। उप 18 से 19 वर्ष के मतदाता के नाम जोड़ने एवं अन्य मतदाताओं के नाम जोड़ने - हटाने के कार्य की जमीनी हकीकत जानी। इसके साथ ही जिले की सभी विधानसभाओं में मतदाता जागरूकता अभियान की गतिविधियां भी जारी हैं। इसके अंतर्गत महाविद्यालय के छात्र-छात्राएं, कंपस एग्जिस्ट, नोडल अधिकारी द्वारा विभिन्न चौराहे बसियां महाविद्यालय परिसर भीड़भाड़ वाले क्षेत्रों में विभिन्न प्रकार की गतिविधियों की जा रही है।

# नाबालिग से दुष्कृत्य करने वाले को 20 साल की सजा

16 हजार रुपए का अर्थ दंड भी भरना होगा

**भोपाल, देशबन्धु।** नाबालिग से दुष्कृत्य के आरोपी को विशेष न्यायालय ने अलग-अलग धाराओं के तहत बीस साल के कारावास की सजा सुनाई है। इसके साथ ही आरोपी को कुल 16 हजार रुपए का अर्थ दंड भी भरना होगा।

संभागीय जनसंपर्क अधिकारी मनोज त्रिपाठी ने बताया कि आरोपी पवन यादव ने जहांगीराबाद इलाके में 2 अप्रैल 2017 को नाबालिग बच्ची से दुष्कृत्य की वारदात को अंजाम दिया था। घटना के समय पीड़िता की मां काम करने गई थी। इसी का फायदा उठाकर आरोपी पवन यादव पीड़िता को जबरन अपने घर ले गया और उसका यौन शोषण किया। इस दौरान आरोपी ने पीड़िता का एक अश्लील वीडियो भी बना लिया था। इसी वीडियो को प्रसारित करने की धमकी देकर लगातार तीन-चार दिनों तक आरोपी किशोरी का यौन शोषण करता रहा। आरोपी की हरकतों से तंग किशोरी ने घटना की जानकारी अपनी मां को दी। इसके बाद मां ने अन्य परिजनों को बताया और बेटी को साथ लेकर थाने पहुंची। किशोरी की शिकायत पर जहांगीराबाद पुलिस ने प्रकरण किया था। इस मामले में विशेष न्यायालय पाँक्सो रश्मि मिश्रा, द्वारा गुरुवार को नाबालिग बच्ची से दुष्कृत्य करने वाले आरोपी पवन यादव को अलग अलग धाराओं में कुल बीस साल कारावास की सजा सुनाई गई है। इस मामले में शासन की ओर से विशेष लोक अभियोजक दीपि पटेल और वर्षा कटार ने पैरवी की थी।

# कपड़ा दुकान संचालक ने फांसी लगाकर की खुदकुशी

**भोपाल, देशबन्धु।** कोहेफिजा थाना इलाके में स्थित बीडीए कॉलोनी में रहने वाले कपड़ा दुकान के संचालक ने फांसी लगाकर खुदकुशी कर ली। गुरुवार सुबह परिजनों ने उन्हें फंदे पर लटका हुआ देखा था। जिसके बाद शव को फंदे से उतार कर अस्पताल पहुंचाया गया। जहां चिकित्सकों ने जांच के बाद में उन्हें मृत घोषित कर दिया। अस्पताल की सूचना पर पुलिस ने मर्ग कायम कर लिया है।

मामले की जांच कर रहे एसआई सुनील मिश्रा ने बताया कि नौमान हनीफ पुत्र हनीफ दाद उम्र 54 वर्ष बीडीए कॉलोनी के आईबेरी-3 अपार्टमेंट में परिवार के साथ रहते थे। उनके परिवार में एक बेटी और पत्नी हैं, जबकि साली,साली की बेटी और सास भी उन्हीं के साथ रहती हैं। नौमान को गुरुवार सुबह करीब आठ बजे पत्नी ने नाश्ता दिया था। नाश्ता करने के बाद वह अपने कमरे में चले गए। नौ बजे तक बाहर नहीं निकले तो परिजनों ने कमरे को बंद कर देखा दरवाजा का सांकेतिक बंद नहीं था, लेकिन दरवाजा लगा हुआ था। दरवाजा खोलकर देखा तो परिजनों ने कमरे को फंदे पर लटकते हुए देखा। परिवार में मौजूद सभी लोगों ने किसी तरह से शव को फंदे से उतारा और अस्पताल पहुंचाया। जहां चिकित्सकों ने जांच के बाद उन्हें मृत घोषित कर दिया। अस्पताल की सूचना पर पहुंची पुलिस ने मर्ग कायम कर शव को पोस्टमॉर्टम के लिए पहुंचाया और दोपहर में पोस्टमॉर्टम के बाद शव परिजनों के हवाले कर दिया गया। पुलिस का कहना है कि आत्महत्या के सही कारणों का खुलासा नहीं हो सका है, जबकि परिजनों ने बताया कि कारोबार में मंदा के कारण आर्थिक तंगी से जूझ रहे थे।

### आर्थिक तंगी से जूझ रहे थे

मृतक के भाई गुफरान ने बताया कि बड़े भाई नौमान का पूर्व में मोबाइल टावर में लगने वाली बैटरी के रख रखाव का काम था। पिछले कुछ समय से वह बंद हो चुका था। काम बंद होने के बाद से ही आर्थिक तंगी होने लगी थी। इस पर उन्होंने टीला जमालपुरा के मदीना मार्केट में कपड़े की दुकान खोली थी। लेकिन दुकान भी कुछ खास नहीं चली। इसी कारण वह तनाव में आ चुके थे। उनका अनुमान है कि इसी के चलते उन्होंने जान दी है। वहीं पुलिस का कहना है कि मामले की सभी पहलुओं पर जांच की जा रही है।

### युवक ने शादी के 3 महीने बाद लगाई फांसी, मौत

**भोपाल, देशबन्धु।** कोहेफिजा थाना इलाके में रहने वाले एक बेकरी कर्मचारी ने फांसी लगाकर खुदकुशी कर ली। गुरुवार को सुबह परिजनों ने शव को फंदे पर लटका देखा। जिसके बाद शव को उतारा गया और पुलिस को सूचना दी। युवक की तीन महीने पहले ही शादी हुई थी। पुलिस के अनुसार आसिम पुत्र हमीद खां उम्र 25 वर्ष निवासी कोहेफिजा एक बेकरी में काम करता था। मई महीने में उसकी शादी हुई थी। बुधवार को उसकी पत्नी मायके गई थी। गुरुवार सुबह उसने फांसी लगाकर खुदकुशी कर ली। पुलिस को घटना स्थल से कोई पत्र नहीं मिला है। परिजनों ने भी खुदकुशी के संबंध में कोई टोस कारण नहीं बताया है। लिहाजा पुलिस ने मुक्तका मोबाइल फोन जब्त कर लिया है। जिसका परीक्षण कराया जाएगा। थाना प्रभारी ब्रजेंद्र मस्कोले का कहना है कि फिलहाल मर्ग कायम कर जांच शुरू कर दी है। पोस्टमॉर्टम रिपोर्ट और परिजनों के विस्तृत बयानों के बाद ही आगे की कार्रवाई की जाएगी।

# राखी का पर्व मनाने राजस्थान से आए युवक को लूटा

## आँटो चालक व दो साथियों ने दिया वारदात को अंजाम

**भोपाल, देशबन्धु।** अशोक गार्डन में रहने वाली बहन से राखी बंधवाने राजस्थान से आय युवक के साथ आँटो चालक व उसके दो साथियों ने लूट कर दी। आरोपी उसका मोबाइल व नकदी लूटकर फरार हो गए। वारदात को कोहेफिजा इलाके में अंजाम दिया गया है। पुलिस ने प्रकरण दर्ज कर आरोपियों की तलाश शुरू कर दी है। घटना बुधवार तड़के की बताई जा रही है, जबकि एफआईआर बुधवार की रात दर्ज की गई।

थाना प्रभारी ब्रजेंद्र मस्कोले ने बताया कि 40 वर्षीय सुनील कसेरा राजस्थान के झलाबाड़ के रहने वाले हैं। सुनील की बहन अपने परिवार के साथ भोपाल के अशोक गार्डन इलाके में रहती है। सुनील रक्षा बंधन के त्योहार पर राखी बंधवाने के लिए बुधवार तड़के बस से लालबाटी स्थित हलालपुरा बस स्टैंड पर उतरे थे। यहां से उसे अशोक गार्डन जाना था। इसलिए उसने बस स्टैंड पर खड़े एक आँटो चालक से बात की। यह आँटो चालक दो सौ रुपए लेकर अशोक गार्डन चलने के लिए तैयार हो गया। बात होने के बाद सुनील आँटो में बैठ गया। इस आँटो में पहले से ही दो युवक सवारी के रूप में बैठे हुए थे। आँटो वहां से चला लेकिन आँटो चालक उसे अशोक गार्डन ले जाने के बजाय दाता कॉलोनी की ओर ले गया। चालक ने यहां पर डॉक्टर्स कॉलोनी के पास एक सुनसान जगह पर आँटो को रोक लिया। इस दौरान सवारी बनकर बैठे दोनों युवकों ने चालक के साथ मिलकर सुनील के साथ छीना झपटी करना शुरू कर दिया। तीनों ने सुनील से डेढ़ हजार रुपए नकदी व मोबाइल फोन छीना और फरार हो गए। पुलिस ने पूरी जांच के बाद बुधवार की रात एफआईआर दर्ज की। गुरुवार को पुलिस ने घटना स्थल के पास लगे सीसीटीवी फुटेज खंगालने का काम किया। लेकिन कोई तस्वीर फिलहाल पुलिस के हाथ नहीं लगी है। हालांकि एक स्थान पर पुलिस को घटनास्थल के पास से आँटो गुजरता दिखा है, लेकिन तस्वीर साफ नहीं होने के कारण आँटो की पहचान नहीं की जा सकी है।

## खदान में डूबे युवक का शव मिला

**भोपाल, देशबन्धु।** गांधी नगर स्थित शांति नगर में पानी से भरी खदान में डूबे युवक का शव गुरुवार को सुबह एनडीआरएफ की टीम ने बरामद कर लिया। दोपहर बाद शव को पोस्टमॉर्टम कर परिजनों को सौंप दिया गया।

# पटवारियों की हड़ताल से अटके काम



**भोपाल, देशबन्धु।** मध्यप्रदेश के करीब 19 हजार पटवारी इन दिनों हड़ताल पर है। इससे जनता से जुड़े कई काम अटक गए हैं। पटवारियों ने गुरुवार को भोपाल में कलेक्ट्रेट के बाहर धरना प्रदर्शन किया। पटवारियों के हड़ताल पर जाने से नामांतरण और जाति प्रमाण पत्र जैसे 7 महत्वपूर्ण कार्य नहीं हो पा रहे हैं। मध्यप्रदेश पटवारी संघ के भोपाल जिलाध्यक्ष संदीप शर्मा ने बताया, करीब 25 साल से ग्रेड-पे और पदोन्नति की मांग कर रहे हैं, लेकिन अब तक सरकार ने ध्यान तक नहीं दिया। इसके चलते अनिश्चितकालीन कलम बंद हड़ताल शुरू की गई है। पटवारियों

द्वारा गुरुवार को भी अपनी मांगों के समर्थन में कलेक्ट्रेट के बाहर धरना प्रदर्शन किया गया। इस दौरान पटवारियों ने फिर दोहराया कि वे मांग पूरी होने तक हड़ताल पर रहेंगे। पटवारियों के हड़ताल पर जाने से नामांतरण, इडब्ल्यूएस प्रमाण पत्र, जाति प्रमाण पत्र, निर्वाचन के कार्य, फसल गिरादवारी, पीएम-सीएम पेमेंट और पुलिस के साथ घटना स्थल पर पंचनामा बनाना जैसे महत्वपूर्ण काम नहीं हो पा रहे हैं। हालांकि, जिलों में कलेक्ट्रॉनों के वैकल्पिक व्यवस्था करते हुए राजस्व निरीक्षकों को काम सौंपे हैं। वावजूद काम पर असर पड़ रहा है।

### कलेक्ट्रेट के बाहर किया प्रदर्शन

# मप्र रग्बी कार्निवल प्रतियोगिता सम्पन्न

**भोपाल, देशबन्धु।** मध्य प्रदेश रग्बी फुटबॉल एसोसिएशन के तत्वाधान में एलएनसीटी खेल मैदान भोपाल में आयोजित सब जूनियर एवं जूनियर मध्य प्रदेश रग्बी कार्निवल प्रतियोगिता के सब - जूनियर बालक वर्ग के फाइनल मुकाबले में देवास ने शाजापुर डिस्ट्रिक्ट को 5-0 से हराकर खिताब हासिल किया।



हार्डलाइन मुकाबले में मंदसौर ने एकलव्य स्कूल को 10-05 से हराकर तीसरा स्थान प्राप्त किया। जूनियर बालक वर्ग फाइनल मुकाबले में शाजापुर ने देवास को 10-05 से हराकर विजेता बना। हार्डलाइन मुकाबले में मंदसौर ने नर्मदापुरम को 10-05 से हराकर तीसरा स्थान प्राप्त किया। सब जूनियर बालिका वर्ग के फाइनल मुकाबले में बैतूल ने एकलव्य को 15-05 से हराकर फाइनल खिताब हासिल किया। हार्डलाइन मुकाबले में शाजापुर ने जीनियस स्कूल को 10-00 से हराकर तीसरा स्थान प्राप्त किया। जूनियर बालिका वर्ग के फाइनल मुकाबले में देवास ने शाजापुर को 10-05 से हराकर विजेता रही। हार्डलाइन मुकाबले में मंदसौर ने रायसेन को 15-05 से हराकर तीसरा स्थान प्राप्त किया।

# भाजबीनि बंद पॉलिसियों के लिए आज से चलाएगा विशेष पुनरुद्धार अभियान

**भोपाल, देशबन्धु।** भारतीय जीवन बीमा निगम (भाजबीनि) द्वारा गत 31 मार्च तक 27 करोड़ जीवन बीमा पॉलिसियों की सेवा दी जा रही थी। निगम ने अब अपनी 67 वीं वर्षगांठ पर अपने पॉलिसी धारकों के लिए एक सितंबर से बंद हो चुकी पॉलिसियों के लिए विशेष पुनरुद्धार अभियान शुरू किया जा रहा है।

निगम से जारी विज्ञप्ति के अनुसार निगम की शुरूआत 1955 में महज 5 करोड़ रुपए के साथ हुई थी। लेकिन 31 मार्च 2023 की स्थिति में उसकी संपत्ति (एग्युस) 4397.205 करोड़ रुपए है। 2022-23 के लिए प्रथम वर्ष की प्रीमियम आय 2 लाख 31 हजार 866 रुपए थी और निगम ने वित्तीय वर्ष के दौरान 204.65 लाख नई पॉलिसियां बेची। पॉलिसियों में इसकी बाजार हिस्सेदारी 71.67 फीसदी थी जबकि प्रथम वर्ष की प्रीमियम आय के मामले में यह 62.58 फीसदी थी। निगम द्वारा इसके 8 क्षेत्रीय कार्यालयों 113 मंडल कार्यालयों, 74 ग्राहक क्षेत्रों, 2048 शाखा कार्यालयों, 1580 सेंटैलाइट कार्यालयों और 13.47 लाख एजेंटों के माध्यम से ग्राहकों को सेवाएं दी जाती हैं। भाजबीनि चौदह देशों में अपनी उपस्थिति के साथ एक अंतरराष्ट्रीय स्तर पर मान्यता प्राप्त वित्तीय पंजक जैन ने किया।

**शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय नांदा, विकास खंड भीमपुर बैतूल जिला बैतूल म.प्र. आवश्यकता**

अतिथि शिक्षक वर्ग-1 निम्न विषयों में अतिथि शिक्षकगणों की आवश्यकता है। स्नातकोत्तर के साथ व्यावसायिक योग्यता बी.एड एवं संबंधित विषय में अनिवार्य है। इच्छुकगण संपर्क करें।

अंग्रेजी	समाजशास्त्र	अर्थशास्त्र
भौतिक शास्त्र	रसायन शास्त्र	जीव विज्ञान
कृषि विज्ञान	गणित	पशुपालन

अतिथि शिक्षक वर्ग 1 हेतु आवेदन कार्यालय समय में निर्धारित योग्यता के साथ आवेदन आमंत्रित है। 8919025926 व्हाट्सएप नंबर

**शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय नांदा, विकास खंड भीमपुर बैतूल जिला बैतूल म.प्र.**

### स्वामी शांति प्रकाश का जन्मोत्सव धूमधाम से मनाया

संत हिरदाराम नगर, देशबन्धु। सिंधु नव जागरण समिति, स्वामी शांति प्रकाश धर्मशाला ट्रस्ट, सिंधु जाग्रती सेवा समिति व झुलेलाल कल्याण मण्डल सेवा समिति द्वारा स्वामी शांति प्रकाशका 117 वां जन्मोत्सव मुख्य मार्ग स्थित मंदिर मे स्वामी की प्रतिमा के समक्ष मनाया गया। इस अवसर पर स्वामीजी की प्रतिमा की पूजा अर्चना की गई व भगत कमल खत्री के भजनों का कार्यक्रम हुआ। उनके भजनों पर श्रद्धालु झूम उठे। इस अवसर पर पुन्य सिंधी पंचायत के अध्यक्ष साबू रोड़वानी, ट्रस्ट के अध्यक्ष माधु चांदवानी, समिति के अध्यक्ष राम पारदासानी, धनयाम लालवानी व मंदिर के अध्यक्ष राज वाधवानी ने स्वामी जी के जन्म दिन की बधाई देते हुये उनके जीवन पर विचार रखे व उनके द्वारा बताये गये मार्ग दीन दुखियों, गरीबो व बूढ़े, बच्चों की सेवा करने का संकल्प लिया गया है। इस अवसर पर आसनदास वाधवानी, नंद कुमार दादलानी, गुलाब जेठानी, माधव पारदासानी, राज मनवानी, रमेश रामचंद्रानी, जवाहर हीरानंदानी, हरीश साधवानी, मोहनलाल चंदनानी, कन्हैया नागदेव, जे.सी डेटानी, पुरुषोत्तम थावानी, बबलू टेकचंदानी, इन्द्र जनयानी, कमलेश छुगानी, दयाल दौलतानी, शम्मी गंगवानी आदि उपस्थित थे।

# पारधी समाज को पशु, पक्षी की भाषा समझने में कुशलता: डॉ. राठौर

**भोपाल, देशबन्धु।** विमुक्त जाति दिवस के अवसर जनजातीय लोक कला एवं बोली विकास अकादमी द्वारा बाबूलाल गौर शासकीय स्नाकोत्तर महाविद्यालय, भेल के सहयोग से मध्यप्रदेश जनजातीय संग्रहालय में परिसंवाद और सांस्कृतिक प्रस्तुतियों पर एकाग्र सम्बन्ध कार्यक्रम का आयोजन किया गया है। कार्यक्रम के पहले दिन गुरुवार को सेवानिवृत्त को पीसीसीएफ डॉ. बीएमएस राठौर का व्याख्यान एवं संतोष नाथ एवं साथी, देवास द्वारा कालबेलिया नृत्य की प्रस्तुति हुई।

डॉ. राठौर ने विमुक्त और घुमनुओं की संस्कृति: संदर्भ मध्यप्रदेश विषय पर कहा कि उन्होंने करीब तीन दशक तक घुमंतु और विमुक्त समुदाय के आस पास रहकर कार्य किया। इस दौरान उनसे कई बातें सीखने और जानने को मिली। उन्होंने कोरकू, गोंड, और पारधी को जाना तो पता चला कि पारधी समाज पशु,पक्षी, की भाषाओं को समझने में कुशलता हासिल किये हुए हैं। वे पहले आखेटक हुआ करते थे। जब वन प्राणी अधिनियम आया, तो उन्हें अजीबिका की समस्या हुई। चूँकि इनकी संस्कृति, बोली, भाषा, भोजन सब अलग होता है। लिहाजा भूटान देश ने एक हैप्पीनेस इंडेक्स तैयार कराया, जिसके नौ आयाम हुये। इन आयामों में एक आयाम अपनी संस्कृति को दर्शाना और उसका संवर्धन करना भी है। हैप्पीनेस में आगे बढ़ने के लिए अपनी संस्कृति, बोली, चिह्न आदि के पास लौटना है। डॉ. राठौर ने कहा कि विमुक्त और घुमंतुओं को आजीविका के साधन देने की आवश्यकता है। इस दौरान जनजातीय संग्रहालय के निदेशक डॉ. धर्मेश पारे, शासकीय बाबूलाल गौर महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. संजय जैन एवं समन्वय पूजा सक्सेना विशेष रूप से उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन शुभम चौहान और आभार डॉ. समता जैन द्वारा व्यक्त किया गया। कार्यक्रम के अगले क्रम में संतोष नाथ एवं साथी, देवास द्वारा कालबेलिया नृत्य की प्रस्तुति दी गई। इस नृत्य के माध्यम से कालबेलिया समुदाय की परंपरा, संस्कृति, उत्सव और अनुष्ठान को दिखाया गया। मूलतः कालबेलिया समुदाय राजस्थान में निवास करता है। घुमंतु समुदाय होने के नाते वर्तमान में देवास जिले के ग्राम संवलपुर में इनके डेरे हैं।

In The Court of IV Additional Judge To I Civil Judge, Senior Division Betul  
Presiding Officer: श्रीमती राधा उईके  
(आदेश 5 नियम 20 व्यवहार प्रक्रिया संहिता 1908 के अंतर्गत प्रकाशन हेतु)  
(RCSB/0000009/2023)

रूपा साहू..... वादी

Vs  
शाखा प्रबंधक भारतीय स्टेट बैंक शाहपुर..... प्रतिवादी

Process Id-/4809/2023  
पेशी दिनांक 29.09.2023

प्रेषिती

1. सर्वसाधारण

यह कि प्रार्थी रूपा साहू ने आपके विरुद्ध सिविल सूट कार्लेसेस के लिए वाद संस्थित किया है कि आपको इस न्यायालय में सूचना के प्रकाशन के 30 दिवस के भीतर वाद का उत्तर देने के लिए उपसंज्ञात/हाजिर होने के लिये सम्मन किया जाता है, आप न्यायालय में स्थयं या किसी ऐसे प्लीडर (अधिवक्ता) द्वारा उपसंज्ञात हो सकते हैं, जिसे सम्यक अनुदेश दिये गये हो और जो इस वाद में संबंधित सभी सारवान कथनों का उत्तर दे सके। आपको यह निर्देश भी दिया जाता है कि उस दिन अपनी प्रतिरक्षा का लिखित कथन प्रस्तुत करें और उस दिन ऐसे सब दस्तावेज जो आपके कब्जे या शक्ति में है पेश करें जिन पर आपका प्रतिरक्षा या मूजराई का दावा या प्रतिदावा आधारित हो, और यदि आप अन्य किसी दस्तावेज पर चाहे वह आपके कब्जे या शक्ति में हो अपनी प्रतिरक्षा या मुजरा के दावे या प्रतिदावे के समर्थन में साक्ष्य के रूप में निर्भर करते है तो ऐसी सभी दस्तावेज की लिखित कथन के साथ उपलब्ध की जाने वी सूची में प्रविष्टि करें।

आपको सूचित किया जाता है कि यदि आप ऊपर बताई गई अवधि में इस न्यायालय में उपस्थित नहीं होंगे तो वाद की एक पक्षीय सुनवाई कर उसका निचयरा आपको अनुपस्थिति में किया जायेगा। साथ ही यह भी सूचित किया जाता है कि यदि आप निराकरण मध्यस्थ के माध्यम से करने के इच्छुक है तो पीलासीन अधिकारी को अवगत करावें।

यह आज तारीख 22 अगस्त 2023 को मेरे हस्ताक्षर से और न्यायालय की मुद्रा लगा कर दिया गया है।

**श्रीमती राधा उईके**  
चतुर्थ व्यवहार एवं प्रथम व्यवहार न्यायाधीश वर्ग -2  
वरिष्ठ खण्ड बैतूल जिला बैतूल

कृपया ध्यान दें: 1 यदि किसी कारणवश उक्त तिथि को न्यायालय अवकाश पर रहेगा तो आगामी कार्य दिवस पर यह प्रकरण सुनवाई में लिया जायेगा।

**OFFICE OF THE MUNICIPAL COUNCIL PANNA M.P**  
S.No. /3054/ Public works section/Mu.Co.Panna/2023 Panna Date 29.08.2023

**TENDER INVITING NOTICE**

On Line Tender is Invited For Following Works the Discription Of Works Can be Seen On [www.mptender.gov.in](http://www.mptender.gov.in)

S. No	Tender No	NIT. No	Name of Work	UNIT RATE	Earnest Money	Completion period (Month)	Cost of bid Document
01	2023_UAD_303311_1.	3054	construction and Dvelopment work of jugal kishor lok including all temple at panna town. (DPR)	In Percentage (%) Basis	100000/-	30 Days	2000/-
02	2023_UAD_303317_1	3055	construction and development work templewalk in panna town with improvement of home stay in panna (DPR)	In Percentage (%) Basis	100000/-	30 Days	2000/-

1-Interested bidders can view only the detailed NIT & Other document on website <https://www.mptender.gov.in/> (Department Name: "Urban Administration & Development Department"), Any Amendment of tender in show only website.

2- Tender documents can be purchased only online at <https://www.mptender.gov.in> from 31.08.2023 17:30 (time)TENDER END DATE 19.09.2023 (date) to 17:30 by making online payment for Tender Document Cost plus Service & Gateway Charges as per key dates. Standard Schedule of Rates (ISSR) of Urban Administration & Development Department, effective from 02 AUGUST 2021:

**CHEIF MUNICIPAL OFFICER MUNICIPAL COUNCIL PANNA (M.P)**





**भोपाल, शुक्रवार 1 सितम्बर 2023**

संपादक-संपादक : स्व. माटाराम सुरजन

## मुम्बई बैठक से बढ़ी 'इंडिया' की ताकत

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को पहले से अड्चन में लाने वाले विवादास्पद कारोबारी गौतम अदानी को लेकर हुए नये खुलासों, चीन द्वारा जारी नये नकशे से पीएम द्वारा झूट बोला जाना साबित हो जाने, संसद के 18 से 22 सितम्बर तक अचानक बुलाए गये विशेष सत्र, नज़दीक आती जी-20 की बैठक जैसे मुद्दों के बीच 2024 में होने जा रहे लोकसभा चुनाव में भारतीय जनता पार्टी के नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार को चुनौती देने के लिये बने विपक्षी गठबन्धन ‘इंडिया’ ( इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इन्क्लूज़िव एलाएंस) की दो दिवसीय बैठक गुरुवार को जिस सकारात्मक नोट के साथ प्रारम्भ हुई है, वह आशा बंधाती है कि भारत को जिस आर्थिक बदहाली, सामाजिक विलाखंडन और कुप्रबन्धन के गर्त में इस सरकार के डाख रखा है, उससे उबारने के लिये देशवासियों के सामने एक मजबूत विकल्प साकार हो सकेगा। इस दो दिवसीय बैठक में इंडिया का शुभंकर यानी लोगो, संयोजकों का मनोनयन, सीटों का बंटवारा, भावी कार्यक्रम जैसे विषयों पर फैसले होने हैं जिसके बाद इंडिया के घटक दल चुनावी तैयारियों में लग जायेंगे।

इसी वर्ष जून में बिहार की राजधानी पटना तत्पश्चात जुलाई में कर्नाटक की राजधानी बेंगलुरु में हुई बैठकों की कड़ी में यह तीसरा महाजुटान है। पटना बैठक में 16 विपक्षी दल इसमें शामिल हुए थे, जबकि बेंगलुरु में 26 दल आ जुड़े थे। अबकी बार दो नये दल भी इंडिया से आ मिले हैं जो बतलाता है कि सामूहिक प्रतिपक्ष सघन और विस्तृत दोनों ही हो रहा है। जिन दलों को लेकर संशय था, वे भी संयुक्त विपक्ष का हिस्सा बनते गये (जैसे आम आदमी पार्टी) या जिन नेताओं की निष्ठा पर शक जाहिर किया जा रहा था, वे भी साथ हैं। ऐसों में एनसीपी के सुप्रीमो शरद पवार मुख्य हैं जिनके बारे में कहा जा रहा था कि वे कभी भी पाला बदल सकते हैं। उनके बारे में ऐसा सोचने का कारण यह था कि उनके भतीजे और कुछ प्रमुख समर्थक उनसे अलग होकर महाराष्ट्र की उस मिली-जुली सरकार का हिस्सा हैं जिसके अन्य घटक दल भाजपा तथा शिवसेना का एकनाथ शिंदे वाला धड़ा है। वही पवार इस वक्त इंडिया के प्रमुख नेताओं में से एक हैं और शिवसेना प्रमुख बाल ठाकरे के पुत्र व उद्धव धड़े के प्रमुख हैं। वे पवार के ऐसे सहयोगी हैं जिनके बल पर भाजपा-शिंदे-अजित पवार (शरद पवार के भतीजे, जो अलग हुए नेताओं में से एक हैं) की सरकार वाले महाराष्ट्र की राजधानी मुम्बई में इंडिया की बैठक कर रहे हैं। इसके पहले हुई बैठकें उन राज्यों में हुई थीं जिनमें इंडिया में शामिल दलों की सरकारें हैं। बिहार में जनता दल यूनाइटेड (जेडीयू) व राष्ट्रीय जनता दल (राजद) को, तो कर्नाटक में कांग्रेस की सरकार है।

यह बैठक ऐसे वक्त में हो रही है जब नये खुलासों के रूप में अंतरराष्ट्रीय ख्याति की संगठन ऑर्गेनाइज़्ड फ़्राइम एंड करप्शन रिपोर्टिंग प्रोजेक्ट (ओसीसीआरपी) ने नया धमाका किया है जिसमें बतलाया गया है कि गौतम अदानी एवं उनके भाई विनोद अदानी ने अपनी ही राशि से खुद की कम्पनियों के शेयर खरीदकर उस नियम का उल्लंघन किया है जिसके तहत कोई भी कम्पनी का प्रमोटर इनसाइड ट्रेडिंग नहीं कर सकता। निर्धारित संख्या में कुछ शेयर छोटे निवेशकों द्वारा खरीदे जाते हैं। इस रिपोर्ट को दो प्रसिद्ध अखबार ‘गार्डियन’ और ‘दी फाइनेंशियल टाइम्स’ ने भी प्रकाशित कर बतलाया है कि मोदी के साथ ही निवेशकों के हितों की रक्षा करने के जिम्मेदार सेबी, जांच एजेंसियों आदि ने भी अदानी को बचाने में भूमिका निभाई। उल्लेखनीय है कि कुछ समय पहले हिंडनबर्ग रिपोर्ट आई थी जिसमें कहा गया था कि मोदी ने गौतम अदानी को फायदा पहुंचाया था। राहुल गांधी बार-बार यह मामला उठाते आए हैं। उन्होंने पिछले साल निकाली अपनी ‘भारत जोड़ी यात्रा’ में इस मुद्दे को उठाया था तथा मोदी-अदानी के रिशतों के बारे में लोकसभा में सवाल उठाये थे। इसके चलते एक अवमानना मामले का सहारा लेकर राहुल को लोकसभा से निलम्बित कर दिया गया था। मामला सुप्रीम कोर्ट में भी है और सेबी भी अड्चन में दिख रहा है जिसने अदानी को क्लीन चिट दी थी। इसी मुद्दे पर संसद के दोनों सदनों में संयुक्त संसदीय समिति बनाने की मांग की गई थी जिसे सरकार ने नकार दिया था।

मुम्बई के बैठक स्थल पर आयोजित प्रेस कांफ्रेंस में राहुल गांधी ने इस मामले को उठाते हुए कहा कि जी-20 की बैठक भारत में होने जा रही है। ऐसे में यह रिपोर्ट सामने आना देश की प्रतिष्ठा के प्रतिकूल है क्योंकि इस रिपोर्ट में आरोप लगाया गया है कि अदानी परिवार मोदी के करीबी हैं। राहुल ने कहा कि इस लेन-देन में दो विदेशी नागरिक नासेर अली शबान अली तथा चेंग चुंग चिंग भी सम्बद्ध हैं जो भारत की सुरक्षा को लेकर बड़ा खतरा है। उन्होंने अपना पुराना सवाल दोहराया कि जो पैसा लगाया गया है, वह किसका है। राहुल के अनुसार 10 लाख डॉलर भारत से बाहर गया और फिर घूमकर भारत की अदानी की कम्पनियों में निवेश हुआ जिससे उनके शेयरों में उछाल आया एवं सरकारी परिसम्पत्तियों को इसी राशि से खरीदा गया। कहना न होगा कि इन कारणों से पहले से परेशान मोदी तथा भाजपा इंडिया की बढ़ती ताकत से और संकट से घिरेते जा रहे हैं। वैसे तो इंडिया के जवाब के रूप में एनडीए की भी बैठक बुलाई गई है जिसमें 38 सदस्य हैं। यह अलग बात है कि इनमें से 24 पार्टियां ऐसी हैं जिनका किसी भी राज्य की विधानसभा या लोकसभा में कोई प्रतिनिधित्व नहीं है। बेशक, इंडिया की मुम्बई बैठक संयुक्त प्रतिपक्ष की बढ़ती ताकत का गवाह पहले ही दिन बन गई है।

## आपातकालीन खाद्यान्न आपूर्ति के लिए भारत की ओर देख रहे हैं बांग्लादेश और नेपाल

रत और बांग्लादेश दोनों अगले साल की शुरुआत में आम चुनाव कराने की तैयारी कर रहे हैं, परन्तु संबंधित अधिकारियों को प्रशासकीय खाद्यान्न आपूर्ति श्रृंखला बनाये रखने और मुद्रास्फ़ोति को नियंत्रित करने में बेहद कठिनाई हो रही है।

नेपाल आने वाले त्यौहार के मौसम में बढ़ती मांगों को पूरा करने के लिए भारत से बड़ी मात्रा में चावल, गेहूँ और धान बेचने का आग्रह कर रहा है, और उम्मीद की जा रही है कि दिल्ली एक विशेष उपाय के रूप में खाद्यान्न निर्यात पर अपने वर्तमान प्रतिबंध में ढील देगी। नेपाली प्रशासन, जिसने हाल ही में फसल की कीमतों को स्थिर करने या कम करने में भारत की मदद करने के लिए टमाटर की पर्याप्त मात्रा बेची है, ऐसे समय जब देश के अधिकांश राज्यों में 140 - 200 रुपये के बीच था, उम्मीद की जा रही है कि भारत भी उसके लिए कुछ करेगा।

खाद्य पदार्थों के साथ-साथ ईंधन की बढ़ती कीमतें, मौजूदा मुद्रास्फ़ोति के रुझान में योगदान दे रही हैं, जो अभी भी भारत के क्षेत्रीय पड़ोसियों के बीच प्रमुख चिंता बन गई है। अत्यधिक गर्मी और अनियमित तथा घटती बारिश के साथ वैश्विक तापमान वृद्धि के विनाशकारी प्रभावों ने अधिकांश स्थानों में फसल उत्पादन को प्रभावित किया है।

यूक्रेन युद्ध के कारण दुनिया भर में खाद्य आपूर्ति

श्रृंखला पहले ही बाधित हो चुकी है, जिसके जल्द खत्म होने के कोई संकेत नहीं दिख रहे हैं। भारत से प्रमुख अनाज और संबंधित आयात के बिना, नेपाल और बांग्लादेश को पहले से ही ऊंची कीमतों के और बढ़ने की गंभीर संभावना का सामना करना पड़ रहा है, जिससे बड़े पैमाने पर मुद्रास्फ़ोति बढ़ेगी।

बांग्लादेश लघु और मध्यम अवधि के लिए चावल और गेहूँ की गारंटीकृत आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए एच और म्यांमार के साथ तत्काल बातचीत कर रहा है। ढाका की रिपोर्टें से पता चलता है कि देश की मौजूदा स्टॉक स्थिति स्वस्थ है। लेकिन 2024 की शुरुआत में, जब चुनाव होंगे, मौजूदा भंडार खत्म हो जायेगा। रूस और म्यांमार दोनों ने बिक्री मुल्यों

का उल्लेख किया है जो बांग्लादेश को बहुत अधिक लगता है। यह भी निश्चित नहीं है कि म्यांमार ढाका की अनाज मांगों को पूरी तरह से पूरा कर सकता है।

दुनिया भर में व्याप्त कठिन आर्थिक स्थिति को देखते हुए, यह स्पष्ट है कि अधिक बातचीत की आवश्यकता होगी और नीति निर्माताओं के लिए आगे कुछ कठोर सौदेबाजी करना बुद्धिमानी होगी, जिसमें बेचने वाले देश अपने लाभप्रद स्थिति का आनंद ले रहे हैं। इसमें कोई आश्चर्य की बात नहीं है कि नेपाल के साथ-साथ बांग्लादेश भी एक कठिन परिस्थिति में बड़ी मदद के

### भारत ने हमेशा की तरह, अपने पड़ोसियों की जरूरत की घड़ी में उनके साथ खड़े रहने की प्रतिबद्धता दोहराई।हालिया वार्ता के बाद बांग्लादेश ने पहले ही भारत से आवश्यकताओं की एक संशोधित सूची जमा कर दी है। लेकिन नेपाल के साथ-साथ उसे अभी भी भारत पर भरोसा है कि वह प्रमुख रूप से उसकी मदद करेगा।

लिए भारत पर भरोसा कर रहा है। इन देशों के बीच अच्छे पड़ोसी संबंध एक निश्चित लाभ हैं। श्रीलंका और चीन के साथ, बांग्लादेश और नेपाल सामान्य समय में भारत में उत्पादित चावल के नियमित आयातक रहे हैं।उदाहरण के लिए, नेपाल ने 2021 में 1.4 मिलियन टन भारतीय चावल का आयात किया, जिसकी लागत 473 मिलियन डॉलर से अधिक थी।बांग्लादेश ने 2022 में अपने कुल चावल आयात का 37 प्रतिशत भारत से खरीदा, और 2.81 मिलियन डॉलर से अधिक खर्च किया।

हालांकि, 2023 के अंत और 2024 की पहली तिमाही तक, भारत को अपनी विशेष मजबूरियों से जूझना होगा। संकेतों के मुताबिक लोकसभा चुनाव 2024 के मध्य में होंगे। खाद्य कीमतें एक बड़ा मुद्दा होंगी। बहुत कुछ चावल, गेहूँ, धान और दाल की फिसलों के घरेलू उत्पादन पर निर्भर करेगा। वर्तमान फिसल-

पूर्व संकेत शायद ही उत्साहवर्धक हों। दक्षिणी राज्यों से शुरुआत करते हुए, अलनीनो कारक के कारण पूर्व और मध्य भारत के कुछ हिस्सों में मानसून वर्षा में गिरावट की उम्मीद है।इसलिए अधिकांश अर्थशास्त्रियों और योजनाकारों को समग्र खाद्य/सब्जी उत्पादन में कमी की आशंका है। मात्रा में कमी के परिणामस्वरूप उच्च कीमतें होने का संभावना है, जिसे मौजूदा भंडार का उपयोग करके केवल आंशिक रूप से पूरा किया जा सकता है। 2024 के चुनावों से पहले लंबी तैयारी अवधि के दौरान यह मुद्दा राजनीतिक रूप से संवेदनशील

होगे के साथ-साथ निर्णायक भी हो सकता है।बेरोजगारी, गिरते निर्यात और औद्योगिक उत्पादन के वर्तमान स्तर के साथ भारत की अपनी अर्थव्यवस्था बहुत अच्छी नहीं चल रही है। कोई आश्चर्य नहीं कि भारत सरकार ने चावल और चीनी आदि के अपने सामान्य निर्यात पर फिलहाल प्रतिबंध लगा दिया है।

सवाल उठता है कि प्रभावी घरेलू शासन को बनाये रखने और अपने आर्थिक रूप से संकटग्रस्त पड़ोसियों की मदद की बतलाव अपीलों को पूरा करने के बीच भारत सरकार कितनी कुशलता से एक नाजुक संतुलन बना सकती है? दक्षिण एशियाई क्षेत्र में एक सर्वमान्य नेता होने की भारत की पारंपरिक भूमिका को देखते हुए, विश्वव्यापी आर्थिक संकट के दौरान पड़ोसियों की मदद करना कोई हल्के में लिया जाने वाला कार्य नहीं है। इस बीच, काठमांडू और ढाका की मीडिया रिपोर्टों को देखते

## हबीब तनवीर : जो अपने जीते जी गाथा पुरुष बन गए

तीसरी सदी के चौथे दशक में मुल्क के अंदर तरक्की पसंद तहरीक अपने उरुज पर थी। इटा के नाटक अपनी सामाजिक प्रतिबद्धता और सरोकारों के चलते पूरे मुल्क में मकबूल हो रहे थे। इटा से जुड़े हुये अदाकार-निर्देशकों ने हिंदीस्तान में पहली बार लोक नाट्य स्वरूपों को समकालीन सार्थक रूप में प्रस्तुत किया। हबीब तनवीर भी आजादी की जवौजहत के उस दौर में इटा के अभिन हिस्सा थे। एक वक्त तो ऐसा भी आया कि उन्हें इटा को पूरी तरह संभालना पड़ा। जन आंदोलन के दौरान साथियों की गिरफ्तारी के बाद, कुछ ऐसे हालात बने कि इटा की सारी जिम्मेदारी तनवीर के ऊपर आ गई। साल 1948-50 के बीच उन्होंने नाटक लिखने के साथ-साथ उन्का निर्देशन भी किया। अपने आत्मकथ्य ‘ए लाईफ इन थियेटर’ में हबीब तनवीर लिखते हैं, ‘‘दरअसल निर्देशन मुझ पर आरोपित किया गया। वह मेरा चुनाव नहीं था, मेरा चुनाव तो अभिनय था।’’ मुंबई में प्रतिशोध लेखक संघ के संस्थापक रफ़्नाज ज़होरी के घर होने वाली साप्ताहिक बैठकों में हबीब तनवीर नियमित तौर पर जाते थे। इन साहित्यिक बैठकों में तनवीर अपनी पुर-कांशिश आवाज़ में शायरी पढ़ते, जो बहुत पसंद की जाती। उनको

गुज़लों का पहला सेंट ज़रामों छह गुज़लें शामिल थीं, अली सरदार जाफ़री द्वारा संपादित उर्दू के मकबूल रिसाले ‘नया अदब’ में एक साथ शाए हुईं। 1 सितंबर, 1923 में अविभाजित मध्यदेश के रायपुर में जन्मे हबीब अहमद ख़ान की शुरुआती तालीम रायपुर में हुई। शास्त्री से लगाव के चलते, उन्होंने ‘तनवीर’ अपना तखल्लुस चुना। नाटक में पूरी तरह उतर जाने के बाद, शायरी तो उनसे काफ़ी पीछे छूट गई। अलबत्ता ‘तनवीर’ उनके नाम के आगे हमेशा के लिए जुड़ा रहा। नाएपुर के मॉरिस कॉलेज से उन्होंने बी.ए. किया। बाद में एम.ए. उर्दू के लिए अलीगढ़ गए और फ़िल्मों का शौक उन्हें आख़िरकार, मुंबई ले आया। मुंबई में पैर जमाने के लिए उन्होंने जमकर संघर्ष किया। कई छोटे-मोटे काम किए। मसलन आकाशवाणी में संगीतात्मक रूपक, पत्र-पत्रिकाओं में फ़िल्मी समीक्षा, विज्ञापन फ़िल्मों की स्क्रिप्ट वगैरह लिखीं। तनवीर की जो तोड़ मेहनत जल्द ही रंग लई। थोड़े ही अरसे के बाद, उन्हें अपनी मौलाना-ए-मकसूद यानी फ़िल्मों में भी मौलिका मिल गयी। लिहाजा उन्होंने फ़िल्मों में अदाकारी की और कई फ़िल्मों के गाने और संवाद भी लिखे।

बंबई में फ़िल्मों और पत्रकारिता में मसरूफ़ियत के बावजूद हबीब तनवीर प्रतिशोध लेखक संघ और इटा से जुड़े रहे। इटा से जुड़कर, उन्होंने कई नुक़्कड़ नाटक लिखे और निर्देशित किए। ‘शांतिदत्त कामगार’ उनका लिखा और निर्देशित पहला नाटक था। बीसवीं सदी के पांचवें दशक में हबीब तनवीर मुंबई से दिल्ली आ गए। यहाँ आकर उन्होंने अपना नाटक ‘शतरंज के मोहरे’ दोबारा लिखा और इसमें ख़ालिस लखनवी उर्दू ज़बान का इस्तेमाल किया। नाटक इस बार ज़्यादा कामयाब साबित हुआ। साल 1954 में लिखा ‘आगरा बाज़ार’ वह नाटक था, जिसने हबीब तनवीर को शोहरत की बुलंदियों पर पहुँचा दिया। अठारहवीं सदी के मशहूर अवामी शायर नज़ीर अकबरावादी की ज़िंदगी और रचनाओं पर आधारित नाटक ‘आगरा बाज़ार’ में उन्होंने न सिर्फ़ आम आदमी की ज़िंदगी और उसके रोज़मर्रा के सरोकारों को अपना विषय बनाया, बल्कि लेखन में भी वह मुहावरा और तरीक़ा बरता, जो पारंपरिक अभिजन कविता के आदाब और मौजूअ के बिल्कुल खिलाफ़ था।

हबीब तनवीर ने थिएटर की अला तालीम लंदन के प्रसिद्ध थिएटर स्कूल ‘रॉयल अकादमी ऑफ़ ड्रामैटिक आर्ट्स’ यानी ‘राडा’ से हासिल की। इस दरमियान उन्होंने यूरोप में तीन साल बिताए। इन तीन सालों में उन्होंने यूरोपीय रंगमंच को करीब से देखा। खासकर बर्लिन में तो तनवीर ने आठ महीने गुज़ारे, जहाँ जर्मन नाटककार बर्टोल्ट ब्रेख्त की नाट्य प्रस्तुतियां देखीं। बर्टोल्ट ब्रेख्त के नाटकों से हबीब तनवीर ने काफ़ी कुछ सीखा। उनके नाटकों में हमें जो जनपक्षधरता दिखाई देती है, उसमें ब्रेख्त के नाटकों का बड़ा योगदान है। हिंदुस्तान वापसी पर तनवीर की पहली प्रस्तुति हिंदुस्तानी थिएटर के बैनर पर हुई। शूद्रक के संस्कृत नाटक ‘मृच्छकटिकम्’ के हिंदी अनुवाद ‘मिट्टी की गाड़ी’ को उन्होंने छत्तीसगढ़ के लोक कलाकारों के साथ रंगमंच पर उतारा। इस नाटक में उन्होंने पूरी तरह से लोक रंगमंच की पारंपरिक शैली और तकनीक का प्रयोग किया। नाटक को एक खास हिंदुस्तानियत में ढाला। ज़हिर है, नाटक बेहद मकबूल हुआ।

लोक अदब और लोक रिवॉचनों से हबीब तनवीर को बेहद लगाव था। उन्होंने कई लोक कथाओं को विकसित कर नाटक में तब्दील किया। मसलन ‘जालीदार

#### ज़ाहिद ख़ान

कहानी, ‘गांव के नाव समुद्राल, मोर नाव दामाद’-छत्तीसगढ़ी लोककथा, ‘ठाकुर पृथ्वीपाल सिंह’-राजस्थानी लोककथा, ‘चरनदास चोर’-राजस्थानी लोककथा, ‘बहादुर कलारिन’-छत्तीसगढ़ी लोककथा, ‘सोनसागर’-बिहारी लोककथा, ‘हिरमा की अमर कहानी’-आदिवासी लोककथा पर आधारित नाटक हैं। इन नाटकों की खासियत ये है कि तनवीर ने इन लोक कथाओं को सीधे-सीधे ड्रामा रूप में तब्दील नहीं किया है, बल्कि लोककथा के केन्द्रीय विचार को लेकर अपने हिसाब से नाटक में विस्तारित किया। इम्प्रोवाइज़ किया। यही नहीं इन नाटकों को उन्होंने मौजूदा परिवेश से भी जोड़ा, जो लोगों को खूब पसंद आया।

साल 1959 में हबीब तनवीर ने नाटक के एक नये गुपु ‘नया थिएटर’ को नौब रखी। ‘सात पैसे’, ‘रुस्तम सोहराब’, मोलियर का ‘द बुजुआ जेंटलमैन’, ‘मेरे बाद’ वगैरह उनके इस गुपु के शुरुआती नाटक थे।दिल्ली में जीविकायापन के लिये हबीब तनवीर ने नाटक के साथ-साथ स्वतंत्र पत्रकारिता भी की। ‘लिक’, ‘स्टेट्समैन’, ‘पेटिएट’ के लिये उन्होंने फ़िल्म समीक्षा, नाट्य समीक्षा आदि लिखीं। इस दरमियान ‘संगीत नाटक अकादमी’ ने तनवीर से उनके मशहूर नाटक ‘आगरा बाज़ार’ का पुनर्सृजन करने के लिए कहा। इस बार तनवीर ने ‘आगरा बाज़ार’ के संगीत में छत्तीसगढ़ी लोकधुनों के अलावा दीगर प्रयोग किए, जो काफ़ी हिट रहे। नाटक बेहद मकबूल हुआ।नाटक के सैकड़ों श्रोतों ‘आगरा बाज़ार’ और हबीब तनवीर एक

दूसरे के पर्याय हो गए। नाटक ‘चरनदास चोर’ तक आते-आते हबीर तनवीर ने अपनी एक अलग पहचान बना ली थी। उनके नाटक ख़ालिस छत्तीसगढ़ी मुहावरे में खेले जाते। ‘अर्जुन का सारथी’, ‘गौरी-गौरा’, ‘चपरसी’, ‘गांव के नाव समुद्राल, मोर नाव दामाद’ आदि नाटक पूरी तरह से छत्तीसगढ़ी लोकनाट्य शैली नाचा में खेले गए। इन नाटकों को महानगरीय दर्शकों ने भी खूब सराहा।

साल 1975 में ‘चरनदास चोर’ के साथ ही तनवीर की शैली और प्रस्तुति ने अपनी पूर्णता पा ली। इसके बाद उन्होंने अपना शैली को बिल्कुल नहीं बदला और आख़िर तक इसी शैली में नाटक खेलेते रहे।नाटक ‘चरनदास चोर’ के कथ्य को ताज़गी और दिलचस्प व आकर्षक रूपकश ने पूरे मुल्क में तहलका मचा दिया। एक शुद्ध लोक कहानी को बिल्कुल नया केशकश देने का, मौजूदा हालात से जोड़कर कैसे सामयिक बनाया जा सकता है ?, इसकी एक शानदार मिसाल है ‘चरनदास चोर’। साल 1982 में एंडिनगरा के विश्व ड्रामा फेस्टिवल में बावन मुल्कों के ड्रामों के बीच ‘चरनदास चोर’ की कामयाबी ने हबीर तनवीर और नया थिएटर को दुनियावी स्तर पर मकबूल कर दिया। ‘चरनदास चोर’ के ज़रिए तनवीर ने ये साबित कर दिखाया कि लोक परंपराओं के मेल और देशज रंग पद्धति से कैसे आधुनिक नाटक खेला जा सकता है।

हबीब तनवीर द्वारा विकसित रंगमंच सिर्फ़ लोक रंगमंच ही नहीं था, बल्कि वह आधुनिक रंगमंच भी था। तनवीर आधुनिक दृष्टि वाले नाट्य निर्देशक थे। उनके पास इतिहास और सियासत की गहरी समझ थी। उनका लोककथा में दिलचस्पी लेना और लोक मुहावरों में काम करना, वैचारिक फ़ैसला था। और अपने इस फ़ैसले पर वे आख़िर तक कायम रहे। नाटक ‘आगरा बाज़ार’ से लेकर ‘एक औरत हिंपेशिया भी थी’ तक उन्होंने दर्जन भर से ज़्यादा अर्थपूर्ण नाटक लिखे और निर्देशित किये। अपने नाटकों के ज़रिए वे दर्शकों का मनोरंजन करने के साथ-साथ, उन्हें सम-सामयिक रखने से भी जोड़ते रहे। हबीब तनवीर के हर नाटक में एक मक़्सद है, जो नाटक के अंदर अंतर्धारा की तरह बहता है।मसलन नाटक ‘आगरा बाज़ार’ में भाषा और अदब के जानिब कुलीन और जनवादी नज़रियों के बीच कश्मकश् है, तो ‘चरनदास चोर’ सत्ता, प्रशासन और व्यवस्था पर सवाल उठाता है।‘हिरमा की अमर कहानी’ और स्टीफ़न ज़वाईंग की कहानी पर आधारित ‘देख रहे हैं नवन’ सियासी नाटक हैं, जो हर दौर में सामायिक रहेग़ा, ‘बहादुर कलारिन’ में वे सामंतवाद पर वार करते हैं। नाटक ‘जिन लाहौर नहीं देखेग़ा, वो जन्मा ही नहीं’ हिन्दू-मुस्लिम सोहार्द पर और ‘पोंगा पंडित’ समाज में ब्याप्त छुआ-छूत को उजागर करता है।‘मिट्टी की गाड़ी’ में वे समाज को लोकसत्ता से जोड़ने की ठोस कोशिश करते हैं। ऐसा नाटक जिसका कोई मक़्सद ही हो उसके हबीब तनवीर खिलाफ़ हैं। अपने जीते जी गाथा पुरुष बन जाने वाले हबीब तनवीर का रंगमंच एक जुदा रंगकर्म था, जो हमेशा याद किया जाएगा।

#### आपके पत्र

## भारत की आधुनिक वैज्ञानिक पद्धति देश के आर्थिक विकास का पैमाना

भारत के कृषि, चिकित्सा,संचार और स्पेस अनुसंधान के वैज्ञानिकों ने यह प्रमाणित कर दिया है कि वैज्ञानिक उन्नत पद्धति देश की आर्थिक विकास को आगारशिला है और चंद्रयान तीन की चंद्रमा पर पहुंचने की महान सफलता ने न सिर्फ स्पेस रिसर्च में विश्व में भारत को अग्रणी पंक्ति में प्रथम स्थान दिलाया है बल्कि देश के आर्थिक विकास में भी महती योगदान दिया है। इसरो के साथ सभी क्षेत्र के वैज्ञानिकों को अंतर्ग बंधाईयें। सदियों से हर समाज गरीबी को कठिन परिस्थिति का सामना करता रहा है। गरीबी किसी मनुष्य को इस कदम मजबूर कर देती है कि वह अपने जीवन को जरूरी आवश्यकताओं को पूरा नहीं कर पाता है। इसके कारण बुधुमरी, कुपोषण और शाश्वतता, बेरोजगारी जैसी न जाने कितनी समस्याओं से गरीब ईसान झेलता है।

भारत जैसा विशाल जनसंख्या वाला देश कभी भी खूब से कराह रहा था, पर आज अनाज का निर्यातक बन कर 140 करोड़ जनता का पेट भी भर रहा है और अनाज निर्यात भी कर

रहा है। भारत ने कृषि में नवीन यंत्रों को विकसित कर जो बेहतर तरीके-तरीकों जैसे वैज्ञानिक प्रयोगों से प्रोीरिखंडित्युक्त को लाकर खड़ा कर दिया। अब भारत में पर्याप्त आग भंडार भारतीय जनमानस के लिए उपलब्ध है। यह निरसंदेह वैज्ञानिक तकनीक और दृढ़ संकल्प का ही परिणाम है, जो हमारे लिए गौरव का विषय भी है। इसी तरह मानव के विकास को अहम आवश्यकता शिक्षा और कौशल तकनीकी भी गरीबी निवारण के लिए अपरिहार्य बन गई है। यहां भी वैज्ञानिक तरीकों से लॉजिकल पाठ्यक्रम ऑनलाइन पढ़ाई आदि से गरीबी के कई आधार स्तंभ हटाए गए हैं। विज्ञान आधारित विकास से अब समाज में उद्योग सेवा क्षेत्र में कई नौकरियां तथा रोजगार के अनेक अवसर पैदा हो रहे हैं। विकास यानी गरीबी हटाने के घरेलू उपाय का अच्छा रोजगार देने में विज्ञान का योगदान बहुत ज्यादा रहा है,लगातार बढ़ती अर्थव्यवस्था में शिक्षा कौशल प्राप्त कर गरीब युवा भी बेहतर रोजगार प्राप्त कर सकता है।

सामाजिक आर्थिक क्षेत्र ही नहीं बल्कि प्रशासनिक राजनीतिक क्षेत्र भी वैज्ञानिक तकनीकी से गरीबी मिटाने के प्रयास में लगातार अनवरत प्रयत्नशील है। ई वक्तव्य से स्मार्ट ग्रनयन में व्यापक तौर पर पारदर्शिता जवाबदेही लाकर प्रशासन को बेहतर बनाने में मदद की है। यह भी गरीबी निवारण के लिए जरूरी सुझांत सुशासन का एक अहम हिस्सा है। विज्ञान तकनीकी आधारित विकास ने हमारी गरीबी का स्तर घटाने में बहुत ही महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर इसका प्रभाव महसूस किया जा रहा है। अब इस बात की जरूरत है कि दुनिया के विकास के मॉडलों में सामाजिक मूल्य कमजोर वर्गों के प्रति कल्याण विविध धर्म, संप्रदाय आदि क्षेत्र का समान जैसी बातें भी शामिल हो। विकास का ऐसा मॉडल विकसित हो जाना चाहिए जो समाज को विकास प्रेम, नागरिक मानवीय कर्तव्य, नैतिक मूल्य का भी पाठ पढ़ाए ताकि समस्त सामाजिक वर्ग का विकास एक साथ सबके साथ हो सके। दुनिया के हर

हुए, नीति निर्माता यह नहीं छिपाते कि उन्हें गर्मी के साथ-साथ आम लोगों के बीच बढ़ते तनाव का भी एहसास है। बांग्लादेश के वाणिज्य मंत्री टीपू मुंशी ने उन वस्तुओं की तत्काल आवश्यकताओं की एक सूची के साथ हाल ही में भारत का दौरा किया, जिनकी ढाका को सूख जरूरत थी। इससे पहले दोनों देशों के प्रधानमंत्रियों ने एक द्विपक्षीय समझौते पर काम करने पर सहमति व्यक्त की थी जो भारत से निश्चित मात्रा में आपूर्ति की गारंटी देगा।

बांग्लादेश की मजबूरी का आसानी से अंदाजा लगाया जा सकता है, यह देखते हुए कि सत्तारूढ़ अदामीलीग (एएल) पहले से ही अपने सबसे कट्टर प्रतिद्वंद्वी बीएनपी (बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी) के खिलाफ चुनाव पूर्व अभियान में लगी हुई है। इस प्रकार, चुनाव से पहले बांग्लादेश के लिए किसी प्रकार की खाद्य सुरक्षा हासिल करना, शत्रुतापूर्ण पश्चिम की नज़र में, सत्तारूढ़ एएल के लिए पहली प्राथमिकता है। वे पहले से ही घटनाक्रम पर बहुत बारीकी से नज़र रख रहे हैं।

मीडिया रिपोर्टों के अनुसार, नेपाल ने भारत पर कम से कम 100,000 टन चावल, 10 लाख टन धान और 50,000 टन चीनी की आपूर्ति करने का दबाव डाला है। जहां तक बांग्लादेश की बात है, वह 15,00,000 टन से अधिक चावल, 10,00,000 टन चीनी और 26,00,000 टन गेहूं का आयात करना चाहेगा। निकट भविष्य में इसके लिए पर्याप्त मात्रा में लक्ष्मण, अदरक, प्याज और दाल की भी आवश्यकता होगी।

मंत्रियों और भारत सरकार के अधिकारियों ने संकेत दिया है कि भारत की अपनी मजबूरियों को देखते हुए वर्तमान स्थिति में इतनी मात्रा में खाद्यान्न आदि का निर्यात संभव नहीं हो सकता है। दोनों देशों से कहा गया है कि वे अपने प्रारंभिक आदेशों की मात्रा को यथासंभव कम करें। हालांकि, भारत ने हमेशा की तरह, अपने पड़ोसियों की जरूरत की घड़ी में उनके साथ खड़े रहने की प्रतिबद्धता दोहराई। हालिया वार्ता के बाद बांग्लादेश ने पहले ही भारत से आवश्यकताओं की एक संशोधित सूची जमा कर दी है। लेकिन नेपाल के साथ-साथ उसे अभी भी भारत पर भरोसा है कि वह प्रमुख रूप से उसकी मदद करेगा।

### पावन प्रसंग

## मौन एक रक्षा कवच है

भारतीय मनुष्यों ने हमारी वाणी को वाक शक्ति बताया है। कहा जाता है जब कोई बोलता है तो वह मनुष्य और जब मौन हो जाता है तो देवता ज्ञानी है। यानी वाणी मनुष्य को भाषा है और मौन ज्ञानियों की भाषा है। वाणी में असौम शक्ति है परंतु मौन में उससे भी प्रचंड शक्ति है।मनुष्य अपने अंत:करण की शक्ति, प्राणों की शक्ति को बोलकर बिखेर देता है किंतु साधक मौन रहकर उस शक्ति को संवर्धन में उपयोग करता है। आत्म शक्ति को संवर्धन में उपयोग करते हैं और मौन द्वारा अपने भावों को अत्यधिक प्रभावकारी बना देता है। मूल व्यक्तित्व को अधिक प्रभावशाली और लोकप्रिय बनाता है। जो जितना कम बोलता है, उसकी वाणी उतनी ही प्रभावशाली होती है। मौन मनुष्य की सर्वप्रियता का एक अचूक साधन है। मौन रहने वाला कलह से, कटुता से बचता रहता है।

मौन एक रक्षा कवच है ज्ञानियों का भी और मूर्खों का भी, ज्ञानी मौन रहता है तो उसका वह गुण है, आधुषण है और सत्य व्रत की रक्षा कर सकता है। लोकप्रियता को बनाए रख सकता है। लोग उसे समझदार समझते हैं। मूर्खता का ढक्कन है मौन। मौन कभी भी दूसरों को हानि नहीं पहुंचाता है,जबकि मनुष्य बोलकर कलह, विग्रह,विद्वेष,फूट और हिंसा को भड़काता है। दूसरों के दिलों में तीर चुभो सकता है जिससे खुद खराब होता है। उनमें भड़कीले भाषण उतेजक शब्द ही ज़्यादा काम करते हैं। पहले बोली चलती है फिर गोली चलती है। अंडे देने के बाद मुर्गी यह मूर्खता करती है कि वह चहचहाने लग जाती है। उसकी चहचहाट सुनकर कोआ आ जाता है, वह उसके अंडे छीन लेता है जो वस्तुएँ अपनी भावी संतान के खाने के लिए रखी थी उन्हें भी वह चट कर जाता है। अगर वह चुप रहती तो वह इन दोनों आफतों से बच सकती थी। यह बोलने का ही परिणाम है।संसार का इतिहास उठाकर देख लो, जितने भी अनर्थ हुए हैं, युद्ध हुए हैं, नरसंहार हुए हैं, उनके पीछे सबसे बड़ा कारण वाणी ही रही है। द्रौपदी अगर एक कटु वचन नहीं बोलती तो महाभारत की विनाश लीला नहीं होती, कुरुक्षेत्र में खून की नदियां नहीं बहती, विशाल सेना का नरसंहार क्यों हुआ? दशरथ अगर कैकयी को वचन नहीं देते तो न राम की जगह भरत का राजतिलक होता, न ही राम वनवास जाते और न ही रावण के साथ युद्ध होता। आज भी परिवार, राष्ट्र और किसी भी क्षेत्र में चले जाइये, जितने विग्रह, संघर्ष होते हैं, परिवार टूटते हैं,उनके मूल में कहीं न कहीं बोलना ही मुख्य कारण रहा है। सास-बहू के कलह अगर बहू मौन रख ले तो सास कितनी दूर बोल सकेगी? अकेला चाा भाड़ू नहीं फोड़ सकता। बिना घास की चिंगारी किसको जलायेगी? सूखी जगह पर गिरी आग अपने आप बुझ जायेगी। अकेला व्यक्ति कलह ही नहीं कर सकता है।

**कांतिलाल मांडोत**



## बेतवा- पार्वती अंचल

### सार-समाचार

#### स्कूल प्रभारी को दिए नोटिस के जवाब पर उठे सवाल

**गंजबासौदा, देशबन्धु।** शासकीय प्राथमिक स्कूल उरका में स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम के दौरान डीजे की धुन पर फिल्मी गानों पर स्कूली छात्राओं द्वारा डांस किए जाने के वीडियो वायरल होने के बाद ब्लॉक शिक्षा अधिकारी परता अहिरवार ने स्कूल प्रभारी को शोकास नोटिस जारी किया। जिसके जवाब में स्कूल प्रभारी ने जो जानकारी दी है उस पर सवाल उठ रहे हैं। इस संबंध में ब्लॉक शिक्षा अधिकारी से चर्चा की जो उन्होंने बताया कि स्कूल प्रभारी का जो जवाब आया है उसको हम आपको उपलब्ध करा रहे हैं यदि आप इसका खंडन करेंगे तो हम अगली कार्रवाई करेंगे। उल्लेखनीय है कि शोकास नोटिस के जवाब में स्कूल प्रभारी ने स्वीकार किया है कि की छात्राओं ने अपने मन से डीजे वाले से फिल्मी गाने लगावा लिए थे और एक दो गानों पर डांस किया था। शाला स्टाफ ने डीजे बंद करवा दिया था। ब्लॉक शिक्षा अधिकारी परता अहिरवार का कहना है कि स्कूल प्रभारी को कारण बताओ नोटिस दिया गया था उसका जवाब प्राप्त हो गया है इसकी कॉपी पत्रकारों को उपलब्ध कराई जा रही है यदि जवाब से संतुष्ट नहीं है तो खंडन करें हम कार्रवाई करेंगे।

#### निःशुल्क नेत्र शिविर, 14 लोगों की आंखों में मिला मोतियाबिंद

**गंजबासौदा, देशबन्धु।** स्थानीय सदर विज्ञान सेंटर मिल रोड पर स्व. नारायण सदाशिव पिंगले सेवा संस्थान के सहयोग से आनंदपुर के प्रभारी नेत्र चिकित्सक डॉ. राजकरण वर्मा 75 लोगों के नेत्र परीक्षण कर उन्हें नेत्र रोगों के होने वाले कारणों को बतलाते हुए कहा कि नेत्र रोगियों को अपनी चिकित्सा में बिल्कुल भी लापरवाही नहीं बरतना चाहिए वरना देर होने के कारण काला मोतियाबिंद होने का खतरा बढ़ जाता है। जिससे आंखों की रोशनी वापस होने में दिक्कत होती है। इस अवसर पर स्व. श्री नारायण सदाशिव पिंगले सेवा संस्थान के सुनील बाबू पिंगली ने बताया 59 लोगों को निःशुल्क दवाइयों का वितरण किया गया। 14 ऑपरेशन के लिए चयनित किया एवं आनंदपुर भेजा। 18 मरीजों को चश्मे प्रदान किए 29 लोगों को चश्मे के नंबर निकाले गए। इस अवसर पर समाजसेवी गणेश राम रघुवंशी, डॉक्टर एके जैन ने शिविर के संचालन में अपना सक्रिय सहयोग प्रदान किया। दिलीप देसाई, समाजसेवी सुनील बाबू पिंगल ने कहा कि इस तरह के कैंपों का आयोजन ग्रामीण क्षेत्रों में भी किया जावेगा।

#### शर्मा प्रदेश महामंत्री नियुक्त

**भेरुन्दा/नसरुल्लागंज।** बुधनी विधानसभा क्षेत्र सलकनपुर रेहटी निवासी विक्रम (मस्ताल) शर्मा को प्रदेश किसान कांग्रेस अध्यक्ष दिनेश गुर्जर द्वारा संगठन में उनकी रूचि एवं सक्रियता को देखते हुए मध्यप्रदेश किसान कांग्रेस में प्रदेश महामंत्री नियुक्त किया गया। इस उपलब्धि पर बुधनी विधानसभा क्षेत्र एवं प्रदेश के सभी कांग्रेस संगठनों ने विक्रम मस्ताल शर्मा को बधाई एवं राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं प्रदेश किसान कांग्रेस अध्यक्ष दिनेश गुर्जर को धन्यवाद ज्ञापित किया है।

#### कांग्रेस प्रदेश सचिव रघुवंशी की माता का निधन

**सिरोंज, देशबन्धु।** बुधवार को कांग्रेस प्रदेश सचिव एवं किसान नेता सुरेंद्र रघुवंशी की माता का लंबी बीमारी के चलते निधन हो गया। जिसकी खबर लगते ही शहर में शोक की लहर दौड़ गई। उनकी अंतिम यात्रा में भारी संख्या में लोग शोक संवेदना व्यक्त करने के लिए पहुंचे। सुरेंद्र रघुवंशी के देवाजी मंगल सिंह यहां से विधायक रहे हैं। रघुवंशी मिलनसार तथा हमेशा सभी वर्गों को साथ लेकर चलते थे। निधन पर अनेक राजनीतिक पार्टी समाजसेवी संगठन एवं पत्रकार संगठनों ने शोक व्यक्त किया है।



# संस्कृति की रक्षा में कुशवाहा समाज का अतुलनीय योगदान : शर्मा

### कुश जयंती पर नगर में निकली शोभायात्रा का विधायक शर्मा ने किया स्वागत

**सिरोंज, देशबन्धु।** गुरुवार को नगर में कुश जयंती के आयोजन कुशवाहा महासभा द्वारा धूमधाम से किया गया। इस मौके पर नगर में कुशवाहा समाज द्वारा शोभायात्रा का आयोजन भी किया गया। शोभायात्रा में कुशवाहा कल्याण बोर्ड के अध्यक्ष नारायणसिंह कुशवाहा के निदेश मंत्री दर्जा प्राप्त एवं विधायक उमाकांत शर्मा भी शामिल हुए। भगवान लव कुश के साथ माता जानकी और बाल्मीकि जी से सजी हुई झांकी के साथ सैकड़ों की संख्या में कुशवाहा समाज के नागरिकों के साथ छत्री मंदिर से प्रारम्भ हुई यह शोभायात्रा नगर के मुख्य मार्गों से होकर निकली। इस अवसर पर शोभायात्रा में डीजे और ढोल की थाप पर नाचते गाते चल

रहे समाजजनों का भाजपा की ओर से विधायक उमाकांत शर्मा ने चांदनी चौक में भव्य स्वागत किया। उन्होंने शोभायात्रा में शामिल कुशवाहा समाजजनों सहित बोर्ड के अध्यक्ष नारायण सिंह, जिला कुशवाहा महासभा के अध्यक्ष बाबूलाल कुशवाहा, जिला महामंत्री गोपाल कुशवाहा, तहसील अध्यक्ष राकेश कुशवाहा का केसरिया पटका पहनाने के साथ पुष्पवर्षा कर स्वागत किया और सुगंधित इत्र की बौछार भी संगठन के कार्यकर्ताओं द्वारा की गई। इस दौरान उन्होंने युवाओं के साथ नृत्य भी किया और शोभायात्रा में शामिल अखाड़े में करतब दिखा रहे युवाओं का उत्साहवर्धन भी किया।

शोभायात्रा में अंत में चल रही झांकी में भगवान के स्वरूपों की पूजा अर्चना कर मिष्ठान का भोग भी लगाया। इस मौके पर उन्होंने सभी क्षेत्रवासियों को रक्षाबंधन और भुजरिया पर्व की शुभकामनाएं देते हुए कहा कि कुशवाहा समाज बड़ा धार्मिक समाज है। भगवान राम जानकी की कृपा प्रदेश ही नहीं अपितु देश भर में सनातन संस्कृति की रक्षा में कुशवाहा समाज

का योगदान अतुलनीय है। हिन्दू सनातन धर्म एवं भारत देश के लिए प्राणों का बलिदान भी किया है।

उन्होंने कुशवाहा समाज के लिए अपनी ओर से पंद्रह हजार एवं चल समारोह की झांकी हेतु इक्कीस सौ रूपए प्रदान किए। इस अवसर पर प्रमुख रूप से हरिबाबू भार्गव, पदम ताम्रकार, रमेश यादव, राजेन्द्र गर्ग, मुनीम गौरी, सतीष रघुवंशी, सचिन शर्मा सहित जनप्रतिनिधि एवं संगठन के कार्यकर्ता उपस्थित रहे। सिनेमा चौराहे पर ब्लॉक एवं नगर कांग्रेस कमिटी सिरोंज के नेतृत्व में समस्त कांग्रेस परिवार के साथ लव कुश जयंती पर कुशवाहा समाज द्वारा चल समारोह का स्वागत किया। जिसमें नगर अध्यक्ष इरशाद गोरी, भरतदीप मेहता, उदल सिंह बघेल, अशोक त्यागी, रामदयाल विश्वकर्मा, अशोक यादव, सुभान गोरी, अंकित भार्गव, गुड्डू यादव, जितेंद्र बघेल, जूनैद खान, सादिक कुरैशी, अब्दुल वहाब, असिम दाद, मोहम्मद अनीस, संजय चौरसिया, आदि कांग्रेस कार्यकर्ता उपस्थित थे।



### मतदान केन्द्रों, सार्वजनिक स्थलों पर दी जा रही जानकारी

## नए मतदाताओं ने जानी ईवीएम से मतदान करने की प्रक्रिया



**रायसेन, देशबन्धु।** आगामी विधानसभा निर्वाचन-2023 में मतदाता सहज रूप से अपने मतदाताधिकार का उपयोग कर सकें, इसके लिए

कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी अरविन्द कुमार दुबे के निर्देशानुसार जिले में मतदान केन्द्रों, सार्वजनिक स्थलों पर ईवीएम तथा

वीवीपैट का प्रदर्शन किया जा रहा है। इसी क्रम में स्वामी विवेकानंद शासकीय महाविद्यालय रायसेन, शासकीय कन्या महाविद्यालय रायसेन, शासकीय महाविद्यालय गैरतगंज सहित अन्य महाविद्यालयों में युवा तथा नवीन मतदाताओं के समक्ष ईवीएम तथा वीवीपैट का प्रदर्शन करते हुए मतदान करने की प्रक्रिया बताई गई। नवीन तथा युवा मतदाता भी मतदान प्रक्रिया सीखने को उत्सुक नजर आए तथा ईवीएम का बटन दबाकर मतदान प्रक्रिया देखी तथा ईवीएम की कार्यप्रणाली को भी जाना। इसके साथ ही युवा तथा नवीन मतदाताओं को उनके मताधिकार का महत्व बताते हुए विधानसभा निर्वाचन-2023 में मतदान दिवस को अनिवार्य रूप से मतदान केन्द्र जाकर बिना किसी भय, दबाव या लालच के स्वविवेक से नैतिक मतदान करने के लिए प्रेरित भी किया गया।

### हर्षोल्लास से मनाया रक्षाबंधन का पर्व

**भेरुन्दा/नसरुल्लागंज, देशबन्धु।** रक्षाबंधन का पर्व नगर एवं क्षेत्र में बड़े ही हर्षोल्लास के साथ दो दिन तक मनाया गया। रक्षाबंधन पर्व पर इस वर्ष भी भद्रा का साया होने के कारण दिन भर राखी नहीं बांधी जा सकी। रात्रि 9-10 के बाद रक्षा बंधन पर्व पर राखियां बांधने का सिलसिला आरंभ हुआ जो रात्रि 11 बजे तक जारी रहा। जो लोग इस समय राखी नहीं बांधवा सके उन्होंने दूसरे दिन सबरे 7 बजे तक या दोपहर दो बजे तक भी राखियां बांधी, लेकिन राखी के त्योहार पर रहने वाला उत्साह इस वर्ष फीका पड़ गया बाजारों की रौनक भी नदारद रही।



## इस्लामपुर में अर्धेड़ व्यक्ति को गोली मारकर किया घायल, गंभीर हालत में ग्वालियर भर्ती

**मुरैना, देशबन्धु।** सिटी कोतवाली क्षेत्र के इस्लामपुर इलाके में बुधवार की रात तीन आरोपियों ने एक अध्ययन व्यक्ति को बंदूक से गोली मारकर घायल कर दिया, जिसे गंभीर अवस्था में उपचार के लिए ग्वालियर रेफर किया गया है। कोतवाली पुलिस ने आरोपियों के विरुद्ध हत्या के प्रयास का मामला दर्ज कर लिया है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार सुरेश पुत्र स्व. गोपाल सिंह राठौर उम्र 56 साल निवासी दुर्गादास पार्क के पास इस्लामपुर मुरैना ने पुलिस को बताया कि बुधवार की रात 9:30 बजे के लगभग दुर्गादास पार्क की तरफ से झगड़ा की आवाज सुनाई दी तो फरियादी सुरेश वहां पहुंचा, जहां पर धना कुरैशी उसके लडके पवन राठौर को गोली-गोलू कर मारपीट कर रहा

था। जब सुरेश ने गोली देने से मना किया और अपने घर चला आया, उसके पश्चात धना कुरैशी अपने साथ आरोपी धर्मसिंह उर्फ धर्मू यादव, राधेश्याम यादव को लेकर आया। धर्मू उर्फ धर्मसिंह के पास बंदूक थी और गोली गोलूच करने लगे। फरियादी सुरेश घर से बाहर आया तो धर्मू उर्फ धर्मसिंह ने जान से मारने की नियत से बंदूक से फायर किया, बंदूक को गोली सुरेश के लगी और वह घायल होकर गिर पड़ा। गोली चलाने के बाद आरोपी मौके से भाग निकले। गोली चलने की आवाज सुनकर परिजन आए और उसे अस्पताल लेकर पहुंचे, जहां प्राथमिक उपचार के बाद उसे ग्वालियर रेफर कर दिया गया है। कोतवाली पुलिस ने तीनों आरोपियों के विरुद्ध हत्या के प्रयास का मामला दर्ज कर लिया है।

## युवक से मारपीट कर की लूट, बचाने आए चाचा को किया घायल

**मुरैना, देशबन्धु।** जिले के कैलारस थाना अंतर्गत सब्जी मंडी के पास सामान लेने गए युवक को मारपीट कर एक दर्जन युवकों ने 5 हजार रूपए लूट लिए। इस दौरान बचाव पहुंचे चाचा को आरोपियों ने हथियार से प्रहार कर घायल कर दिया। पुलिस द्वारा लूट का मामला दर्ज न करते हुए मामूली धाराओं में मामला दर्ज किया है।

फरियादी वीरसिंह पुत्र रमेशचन्द्र कुशवाहा उम्र 35 साल निवासी कुशवाहा मोहल्ला कैलारस ने बताया कि उसका भतीजा नीरज बुधवार की रात 9.30 बजे 5 हजार रूपए लेकर सामान लेने गया, तभी सब्जी मंडी के पास उसे राजेश राठौर एवं उसके एक दर्जन

साथियों ने घर कर मारपीट कर दी। जब पप्पन कुशवाहा का फोन आया कि तुम्हारे भतीजे नीरज कुशवाहा के साथ बच स्टैण्ड में लडके मारपीट कर रहे हैं, तब वीरसिंह मौके पर पहुंचा तो उसके साथ गाली-गलोज कर राजेश राठौर ने

उसे तेगा मारा, जिससे वीरसिंह के सिर में गहरी चोट आई है, वहीं उसका भतीजा भी घायल हुआ है। कैलारस पुलिस ने लूट का मामला दर्ज न करते हुए मामूली धाराओं में मामला दर्ज किया है।

### मेला गेट पर चली ताबड़तोड़ गोलियां, ठेकेदार को दी धमकी

**मुरैना, देशबन्धु।** जिले के कैलारस थाना क्षेत्र में आयोजित मेले के ठेकेदार को फोन पर धमकी दी गई तथा बदमाशों द्वारा मेला गेट पर जमकर फायरिंग की गई, जिससे दहशत फैल गई। पुलिस ने रिपोर्ट पर से मामला दर्ज किया है। फरियादी रवि शर्मा ने बताया कि मंगलवार की रात अज्ञात व्यक्ति का कॉल आया और उसे मेला बंद करने की धमकी दी। रवि शर्मा ने पुलिस को बताया कि जब वह मेला गया तो वहां धमके की आवाज आ रही थी, तब लगा कि पटाखे चल रहे हैं, लेकिन जब वह मेला गेट पर आए तो वहां ताबड़तोड़ गोलियां चल रही थी, जिसमें कोई हताहत नहीं हुआ है। पुलिस द्वारा रिपोर्ट पर से मामला दर्ज कर लिया गया है।

# समाजहित के साथ देशहित में सक्रियता ही श्रेष्ठ पत्रकारिता है: सिपानी

### सामाजिक कार्यकर्ता एवं पत्रकार जोशी का नागरिक अभिनंदन किया

**मंदसौर, देशबन्धु।** जिले के वरिष्ठ पत्रकार एवं टी वी एंकर ब्रजेश जोशी आने वाली कई पीढ़ियों के लिए आदर्श पत्रकार के रूप में जाने जायेंगे वे क्षमतावान पत्रकार हैं। प्रिंट मीडिया एवं इलेक्ट्रॉनिक मीडिया क्षेत्र में उनकी लेखनी का लाभ मंदसौर, नीमच जिले को मिलता रहा है। ये विचार शिवना एरिया वाटर पार्टनरशिप संस्था एवं अन्य संगठनों द्वारा सामाजिक कार्यकर्ता, हिंदी साहित्य सम्मेलन प्रतिनिधि एवं वरिष्ठ पत्रकार ब्रजेश जोशी के नागरिक अभिनंदन सम्मान समारोह को सम्बोधित करते हुवे वरिष्ठ कृषि वैज्ञानिक एवं जिले की सांस्कृतिक एवं साहित्यिक गतिविधियों के संरक्षक श्री नरेन्द्रसिंह सिपानी ने व्यक्त किये। मंगलवार शाम इलेक्ट्रॉनिक मीडिया क्षेत्र में आयोजित इस समारोह में विभिन्न प्रमुख संस्थाओं के गणमान्य जन उपस्थित थे। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि फिल्म निर्देशक राकेश प्रभु ने कहा कि श्री जोशी सच्चाई के साथ निर्भीक हो कर अपनी बात रखते हैं। श्री जोशी के व्यक्तित्व पर प्रकाश डालते हुवे जनपरिषद जिला संयोजक एवं वरिष्ठ पत्रकार डॉ. धनश्याम बटवाल ने उनकी तुलना मेजर ध्यानचंद से की और कहा कि ओलंपियन मेजर ध्यानचंद हकी के जादूगर थे मंदसौर के ब्रजेश जोशी शब्दों के जादूगर हैं। लिखने और बोलने में इन्हें महारत हासिल है।



यह संयोग है कि आज मेजर ध्यानचंद जयंती और राष्ट्रीय खेल दिवस भी है। जोशी पत्रकार होने के साथ सामाजिक, सार्वजनिक, धार्मिक गतिविधियों में भी सक्रिय भूमिका निभा रहे हैं। यह महत्वपूर्ण है कि पत्रकार का नागरिक अभिनंदन समाज संगठन द्वारा किया जा रहा है। डॉ. बटवाल ने ब्रजेश जोशी एवं उनके परिवार के सुदीर्घ संबंधों व जीवन के उतार चढ़ाव का उल्लेख भी किया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुवे प्रगतिशील लेखक संघ सचिव असद अहमद ने कहा कि आज के दौर में पत्रकारिता के गिरते स्तर के बीच ब्रजेश जोशी निरहित के मुहों पर

खुलकर अपनी बात रखने वाले गिने चुने पत्रकारों में से हैं। फिल्म निर्माता और समीक्षक प्रदीप शर्मा ने कहा कि ब्रजेश जोशी उन चुनिंदा पत्रकारों में से हैं जिनका व्यक्तित्व आम जनता को चुम्बक की तरह आकर्षित करता है, उन्होंने अपनी साख का कभी भी नाजायज़ फायदा नहीं उठाया। शिवना एरिया वाटर पार्टनरशिप संगठन सचिव सुनील व्यास ने संस्था द्वारा जल संवर्धन और जल संरक्षण कार्यों और गतिविधियों का उल्लेख करते हुए सबके सहयोग का आह्वान किया। श्री व्यास ने ब्रजेश जोशी के समाजहित कार्यों की सराहना की। अपने सम्मान के

जवाब में श्री जोशी ने समस्त संगठनों और नगर के प्रबुद्ध जनों का शुक्रिया अदा करते हुवे कहा कि मन्दसौर शहर ने मुझे गढ़ा है, और सत्य की राह पर चलते रहने के लिए प्रेरित किया है। उन्होंने कहा कि मेरे स्व. पिता श्री मदनलाल जोशी शास्त्री ने जो प्रेरणा दी है उसी के परिणामस्वरूप मैं कुछ कर पाया हूँ, और अंतिम सांस तक पत्रकारिता के साथ सामाजिक क्षेत्र के इस पुनीत कार्य को अपनी पूरी ताकत और लगन से अंजाम देता रहूंगा।

श्री जोशी ने अपने माता पिता के साथ परिवार, समाज, वरिष्ठ जनों के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करते हुए कहा कि इन सबकी शक्ति, सहयोग और समर्थन से कार्य कर पा रहे हैं। उन्होंने कहा समाज ही सारी व्यवस्था को नियंत्रित और सुचारू रख सकता है, अन्य क्षेत्रों के साथ यह पत्रकारिता पर भी लागू होता है। अपना घर के संचालक राव विजय सिंह ने बताया कि निराश्रित बालिका ग्रह अपना घर संचालन में सहयोग, मार्गदर्शन दायित्व के साथ निर्वहन करते हैं श्री जोशी। पूर्व नगरपालिका अध्यक्ष मोहम्मद हनीफ शेख ने कहा कि ब्रजेश जोशी 25 वर्षों से पत्रकारिता से जुड़े हैं, इसके साथ समाज हित के कार्यों में सदैव अग्रणी रहते हैं।

गर्कामी वेद मिश्रा, संगीत महाविद्यालय जनभागीदारी समिति अध्यक्ष नरेंद्र त्रिवेदी, ब्रह्माकुमारी उषा बहन, युवा नेता राजेश गुर्जर ने श्री जोशी को जन्म दिन की बधाई देते हुवे उन्हें समाज हितैषी पत्रकार निरूपित किया। इस अवसर पर गायक महेश त्रिवेदी और राजकुमार अशवाल

ने गुब्बल और नगमों से श्रोताओं का दिल जीत लिया। ख्यात कवि मुन्ना बैटरी ने अपनी हास्य रचना के माध्यम से श्रोताओं को गुदगुदाया। कवि एवं आर्टिस्ट लाल बहादुर श्रीवास्तव ने माउथ ऑर्गन में उभरते हुवे, लेकिन जब वह मेला गेट पर उपस्थित जनसमूह का मनमोह लिया।

समाजसेवी डॉ. देवेन्द्र पुराणिक, युवा नेता राजेश गुर्जर, दशपुर जागृति संगठन संयोजक सत्येंद्र सिंह सोम, इटक जिला उपाध्यक्ष विक्रम विद्यार्थी, लॉयन्स झोलन चैयरमैन सी ए विकास भंडारी, एग्री साइंटिस्ट डॉ रामराज सेन, सिंधी पंचायत प्रमुख नन्दू आडवाणी, साहित्य परिषद सचिव नन्दकिशोर राठौर, युवा उद्योगपति हिमांशु सिपानी, शिक्षाविद अजीज उल्लाह खान राजेश दुबे, अनिल पाटीदार, बी एस सिसोदिया, महेश शर्मा आदि ने श्री जोशी का स्वागत किया। कार्यक्रम में प्रगतिशील लेखक संघ अध्यक्ष कैलाश जोशी वरिष्ठ पत्रकार ईश्वर रामचंदानी, आईटी विशेषज्ञ राजीव पंचोली उदयपुर, प्रशांत जोशी संजय भारती, सचिन पारिख, मुकुंद जोशी, ऋत्ना पंचोली, और उनके परिवारजनों के साथ ही अनेक समाजसेवी उपस्थित थे। संचालन नीमच के वरिष्ठ कवि श्री प्रमोद रामावत ने किया। शिवना एरिया वाटर पार्टनरशिप एवं अन्य संगठनों द्वारा श्री जोशी को अभिनंदन पत्र भेंट किया। शॉल श्रीफल देकर दीर्घायु की कामना की। अभिनंदन पत्र वाचन श्री रामावत ने किया। इसके पूर्व सरस्वती चित्र पर अतिथियों द्वारा मान्यार्पण करते हुए दीप दीपन किया। आभार फ़िल्म डायरेक्टर प्रदीप शर्मा ने माना।



## ताप्ती तीरे

## सार समाचार

## स्थाई वारंटी को गिरफ्तार कर मेजा जेल



**सारनी, देशबन्धु।** चोरी के मामले में 2 वर्ष पुराने स्थाई वारंटी को रानीपुर पुलिस ने आरोपी को पकड़ने के बाद उसे गुरुवार को जिला न्यायालय में पेश किया गया जहां से उसे जेल भेज दिया गया है। रानीपुर थाने के थाना प्रभारी अवधेश नारायण तिवारी ने बताया कि पुलिस अधीक्षक सिद्धार्थ चौधरी, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक नीरज सोनी व सारनी एसडीओपी रोशन जैन के आदेश पर थाना प्रभारी रानीपुर अवधेश नारायण तिवारी ने स्थाई वारंटी की अधिक से अधिक संख्या में तामिली के निर्देश के पालन में थाना प्रभारी अवधेश नारायण तिवारी एवं रानीपुर थाना के आरक्षक महेश आरक्षक सतीश वाडीवा के द्वारा लगातार पताशाजी कर पिछले दो सालों से फरार चल रहे स्थाई वारंटी गणेश पिता किशोरी निवासी पांडरा को गिरफ्तार किया गया। आरोपी चोरी के प्रकरण में फरार था। इसके पूर्व में भी एक स्थाई वारंटी को पकड़कर पूर्व में भी न्यायालय में पेश किया गया है।

## कवि सम्मेलन का आयोजन आज

**भैंसदेही, देशबन्धु।** नगर के ऐतिहासिक गौरवशाली प्रतिभाओं की जननी सांस्कृतिक मंच नवयुवक दुर्गा रामलीला मंडल के तत्वाधान में पुष्पा नगरी भैंसदेही में आज अखिल भारतीय विराट कवि सम्मेलन का आयोजन सायंकालीन सत्र में किया गया है। जानकारी के अनुसार आज 1 सितंबर को नगर के गांधीधाम बाजार चौक में सायंकाल 7 बजे से विराट कवि सम्मेलन का आयोजन किया गया है जिसमें कवि मनोहर मनोज हास्य रस कठनी, राजेंद्र मालवीय आलसी हास्य रस इटारसी, कवियत्री प्रेरणा ठाकरे शृंगार रस नीमच, अनिल मिश्रा तेजस्व वीर रस टीकमगढ़, मुन्ना बैटरी हास्य रस मंदसौर, दिनकर पाठक सीधी वीर रस के लाभ प्रतिष्ठित ख्याति नाम कविगण पधारकर विराट कवि सम्मेलन को सफल बनाएंगे।

## प्लांट वलीनिकम किसानों को दी सलाह

**बैतूल, देशबन्धु।** खरीफ बुआई के पश्चात किसानों को खरपतवार नियंत्रण के उपाय, कीट एवं रोगों के लक्षण निदान, मृदा स्वास्थ्य परीक्षण के आधार पर संतुलित उर्वरकों के उपयोग की सलाह देने, जैविक खाद/उर्वरक का उपयोग, कुटकी फसल की बुआई हेतु तकनीकी जानकारी देने, फसल विविधीकरण की उपयोगिता, कृषकों को एमपी किसान एप पर रजिस्ट्रेशन करवाने एवं पशु पालन विभाग के योजनाओं की जानकारी देने के उद्देश्य से जिले में क्लस्टर पंचायत स्तर पर प्लांट क्लीनिक आयोजित किए जा रहे हैं। गुरुवार को मुलताई विकासखंड के ग्राम दुनावा एवं डहुआ, भैंसदेही विकासखंड के ग्राम धावा क्लस्टर पंचायतों में प्लांट क्लीनिक आयोजित किए गए। इन प्लांट क्लीनिक में कृषकों को कृषि संबंधित समस्याओं को पहचाना जा रहा है। इस के अलावा उद्यानिकी एवं मत्स्य विभाग के अधिकारियों ने भी अपने विभाग से संबंधित योजनाओं की जानकारी दी।

## गांवों में बिक रही अवैध कच्ची शराब, जिम्मेदारों की नहीं नजर

**भैंसदेही, देशबन्धु।** ब्लॉक के गांवों में अवैध कच्ची शराब बनाने और बेचने का धंधा किसी से छिपा नहीं है। बावजूद इसके आबकारी विभाग शिकंजा नहीं कस रहा है। कहने को तो अवैध शराब के कारोबार पर रोक लगाने के लिए विभागीय अफसरों की गाड़ियां इशर-उशर घूमती नजर आती हैं, लेकिन गांवों में इस कारोबार पर अंकुश नहीं लगा पा रहा है। अब हालात हैं कि गांव-गांव में घर ही अवैध शराब के ठेके की तरह बन गए हैं। दुकानों पर भी शराब बेची जा रही है। खास बात ये है कि शराब का अवैध कारोबार करने वाले यह दुकानदार कच्ची शराब का हर तरह का ब्रांड रखते हैं। बस इसके लिए तय रेट से मामला रेट देना होता है और शराब ग्राहकों को उपलब्ध हो जाती है। ऐसे में युवा इसकी गिरफ्त में आ रहे हैं। सवाल उठता है कि इतने बड़े पैमाने पर शराब कहाँ से

## भुजरिया पर निकले अखाड़े, पहलवानों ने दिखाए करतब

हाथ से फोड़े नारियल, सीने पर से चलवाई बुलेट, शरीर पर फोड़े ट्यूबलाइट

**मुलताई, देशबन्धु।** भुजरिया पर्व पर नगर में प्रतिवर्ष अखाड़े निकालकर पहलवानों द्वारा साहसिक कारनामों का प्रदर्शन किया जाता है। इस बार भी नवयुवक जय बजरंग अखाड़ा साहू समाज समिति मुलतापी एवं सार्वजनिक नवदुर्गा अखाड़ा समिति द्वारा अखाड़ा निकालकर पहलवानों ने हैरतअंगेज करतब दिखाए। नवयुवक जय बजरंग अखाड़े के योगेश साहू दियावार, गगन साहू, संजू साहू पहलवान ने बताया कि आजादी के उपलक्ष्य में वर्ष 1947 से प्रारंभ हुए प्राचीन नवयुवक बजरंग अखाड़ा की समिति सतत 77 वर्ष से नागपंचमी के पर्व पर विधि-विधान से शस्त्र पूजन के साथ अखाड़ा निकाल रही है। भुजरिया पर्व पर अखाड़े का सार्वजनिक प्रदर्शन किया गया। जिसमें लाठी, तलवार, भाला आदि शस्त्रों से प्रदर्शन किया। पहलवान गगन साहू ने नुकली खोलों की पाटिया पर लेट कर उनके ऊपर से बुलेट बाइक चलना, गजनी ने ट्यूब लाइट अपने शरीर पर फोड़ना, गिरीश साहू ने 6 फीट ऊपर से छलांग लगाया, संदीप, राकेश साहू ने चक्रण होकर छाली पर 11 नारियल फोड़ना, तलवार बाजी लाठी घूमने का प्रदर्शन किया। गणेश साहू, संजू साहू, श्यामू डोमने, योगेश साहू, मुकेश साहू, ऋषि साहू दीपक, अखाड़ा गोविन्द साहू, सेम पंज, राजेश साहू दिलीप साहू सहित समाज के बुजुर्ग महिलाएं उपस्थित हुए। वहीं लोकेश दियावार ने तेज तर्रार लाठी घूमना, नारियल को हाथ से फोड़ना, श्यामू डोमने, गणेश साहू, योगेश



दियावार, लोकेश साहू, राजू साहू ने विभिन्न प्रदर्शन किए।

सार्वजनिक नवदुर्गा अखाड़े ने किया मार्शल आर्ट्स का विशेष प्रदर्शन: नगर में भुजरिया पर्व पर सार्वजनिक नवदुर्गा अखाड़े के द्वारा सर्वप्रथम भगवान बजरंगबली एवं मां नवदुर्गा की पूजा अर्चना कर अखाड़े के प्रदर्शन किया छ नवदुर्गा अखाड़े के संचालक राकेश पटेल के द्वारा पारंपरिक मार्शल आर्ट्स को नगर में बरसो से जिंदा रखने के प्रयास किए जा रहे हैं। इन्होंने जानकारी देते हुए बताया कि अखाड़े के खिलाड़ियों के द्वारा लाठी, तलवार, फरसा, भाला, चाकू, नानचाकू सहित विभिन्न शस्त्रों का आत्मरक्षा प्रदर्शन किया गया। गौरतलब है कि सार्वजनिक नवदुर्गा अखाड़े के द्वारा वर्षों से इस परंपरा को आगे बढ़ाया जा रहा है। अखाड़े के अध्यक्ष एवं संचालक श्री राकेश पटेल के द्वारा वर्षों से मार्शल आर्ट का नगर में प्रशिक्षण दिया जा रहा है। जिसे वर्तमान में ब्लैक बेल्ट

## महिलाओं ने छोटे तालाब पर किया भुजरिया विसर्जन



**मुलताई, देशबन्धु।** पवित्र नगरी मुलताई में रक्षाबंधन के दूसरे भुजरिया का पर्व धूमधाम से मनाया जाता है। इस वर्ष भुजरिया का पर्व गुरुवार को मनाया गया। इस अवसर पर महिलाओं ने अपने अपने घरों में भुजरिया की पूजा कर सिर पर भुजरिया रख, टोलियों में बाजे गाजे के साथ छोटे तालाब पहुंचीं और भुजरिया विसर्जन कर मंदिरों में भुजरिया अर्पित किया। जिसके बाद लोगो ने एक दूसरे को भुजरिया देकर गले मिलकर एक दूसरे को बधाई दी। वहीं युवाओं ने बुजुर्गों को गुजरिया भेंट कर उनका आशीर्वाद भी प्राप्त किया। मान्यता है कि भुजरिया भेंट कर आशीर्वाद प्राप्त करने से सुख शांति और समृद्धि बनी रहती है।

## बिरुल बाजार सहित ग्रामीण क्षेत्रों में सामूहिक रूप से निकाले गए भुजरिया

**मुलताई, देशबन्धु।** ग्राम बिरुल बाजार में प्रतिवर्ष अनुसार इस वर्ष भी जय मां कर्मा समिति एवं समस्त ग्रामवासियों द्वारा भुजरिया पर्व बड़े धूमधाम से मनाया गया। सभी महिलाएं घर से भुजरिया लेकर बाबा अनंतपुरी दरवार में एकत्र हुईं। उसके बाद सामूहिक रूप से हनुमान मंदिर में पूजा अर्चना करके बड़े ही धूमधाम से मनाया गया। ग्राम के सरपंच जीवन बनकर, उपसरपंच रेखा साहू तथा गांव के सभी गणमान्य नागरिक साथ में विसर्जन घाट पर गए जहां आनन्द और हर्ष के साथ भुजरिया का विसर्जन किया गया। सभी इष्ट भगवान को भुजरिया चढ़ाने के बाद बड़े बुजुर्गों को भुजरिया देकर आशीर्वाद प्राप्त किया गया।

## बारिश धमने से मक्का, सोयाबीन की फसलों पर मंडराया संकट

**आठनेर, देशबन्धु।** सावन मास और अगस्त खत्म होने के बावजूद बैतूल जिले में औसतन 28.68 इंच बारिश हुई है। कम वर्षा का खरीफ फसलों पर सबसे ज्यादा असर देखने को मिल रहा है। हिडली के कृषक गौरीशंकर प्रदीप ने बताया है कि सोयाबीन मक्का फसल बचाने ट्युबेल मोटर पंप इंजनों के माध्यम से इन फसलों को बचाने के लिए कार्य शुरू कर दिया है। लगातार पिछले 10 से 15 दिनों के समय से बारिश नहीं हुई है। भारी उमस से लोग परेशान हैं। सबसे अधिक किसानों पर दुबले पर दो आषाढ़ की कहावत देखी जा रही है। आठनेर क्षेत्र के उन्नत कृषक अमित जायसवाल प्रदीप शोड ने जानकारी देते हुए बताया है कि कम वर्षा से खरीफ फसल को सबसे ज्यादा नुकसान हो रहा है। जिसमें मक्का सोयाबीन के दाने पतले देखने को मिल रहे हैं। जगह-जगह किसान अपने खेतों में पानी की व्यवस्था करने मोटर पंप इंजनों का सहारा लेकर फसल बचाने की जुगाड

में है। कम वर्षा से आठनेर क्षेत्र में हल्की जमीन की सोयाबीन मक्का फसल को पानी की सबसे ज्यादा आवश्यकता है। किसान नारायण अनघोरे ने बताया है कि पिछले 15 दिनों से बारिश नहीं होने से इन खरीफ फसल को बचाने अब निजी पानी के स्त्रों का सहारा लेना पड़ेगा। क्योंकि फसल अब दम तोड़ने लगी है। क्षेत्र में अधिकांश किसान वर्ग आर्थिक रूप से कमजोर होते नजर आ रहा है। आठनेर के उन्नत कृषक अमित जायसवाल का कहना है कि खरीफ की फसलों को पानी की जरूरत है। कम वर्षा होने से फसल सुखने का खतरा दिख रहा है। जरूरत है पानी की। हिडली ग्राम के गौरीशंकर बबलू आर्य ने बताया कि मक्का सोयाबीन के दाने पतले होने लगे हैं। खरीफ फसल को पानी की आवश्यकता है कम वर्षा से खरीफ फसल प्रभावित हो रही है। सोयाबीन मक्का के दाने पतले हो रहे हैं।

## 12 ज्योतिर्लिंगों के दर्शन के लिए हाइवे राइडर्स ग्रुप रवाना

बालाजी पुरम मंदिर ट्रस्ट ने किया स्वागत

**बैतूल, देशबन्धु।** शहर का हाइवे राइडर्स ग्रुप सोमनाथ दर्शन के लिए गुरुवार को बाइक से रवाना हुआ। ग्रुप के सदस्यों ने गुरुवार को बालाजीपुरम मंदिर से अपनी यात्रा शुरू की। इसग्रुप को नगर परिषद अध्यक्ष दुर्गावती वर्मा और बालाजीपुरम मंदिर प्रबंधन ने शुभकामना देकर किया रवाना।

हाइवे राइडर्स ग्रुप के सदस्य प्रांजल वर्मा, रानू वर्मा, गौरव भावसार, सुमित गुजरे और चक्रांस चरसे अपनी यात्रा शुरू करने के लिए बालाजीपुरम मंदिर पहुंचे जहां उन्होंने पूजा अर्चना की। इस दौरान मंदिर प्रबंधन की ओर से बंदी वर्मा ने सभी सदस्यों को भावा गमछा और प्रसाद भेंट किया तो नगर परिषद अध्यक्ष दुर्गावती वर्मा ने पुष्प गुच्छ देकर यात्रा के लिए शुभकामनाएं देकर ग्रुप को रवाना किया। हाइवे राइडर्स ग्रुप के सदस्य गौरव भावसार ने बताया की उनके ग्रुप में पांच सदस्य है और सभी ने संकल्प लिया है की सभी बारह ज्योतिर्लिंग के दर्शन समय समय पर बाइक से जाकर ही करेंगे ताकि अपने धर्म को बढ़ावा मिलेगा और लोग भी पवित्र सभी ज्योतिर्लिंग के दर्शन करेंगे



और हम जितनी जगह भी जाएंगे अपने बैतूल जिले का नाम भी वहां पहुंचाएंगे। अभी तक ग्रुप ने दो ज्योतिर्लिंग दर्शन कर लिए हैं और

अभी सोमनाथ और नागेश्वर ज्योतिर्लिंग दर्शन के लिए रवाना हुए हैं चार सितंबर को सोमनाथ पहुंचेंगे।

## यात्रियों से अधिक किराया लेने पर आरटीओ ने काटे चालान

**हरदा, देशबन्धु।** गुरुवार को कलेक्टर ऋषि गर्ग के निर्देश पर जिला परिवहन कार्यालय की टीम द्वारा इंदौर मार्ग पर यात्री बसों की जांच के लिए अभियान चलाया गया। आरटीओ निशा चौहान ने बताया कि लंबे समय से बस संचालकों द्वारा त्योहारों के अवसर पर अधिक किराया वसूली की शिकायत में मिल रही थी। इन शिकायतों को संज्ञान में लेते हुए बसों की जांच की गई। कुल 16 बसों की जांच की गई जिसमें 7 बसों में अधिक किराया लेना पाया गया, जिनके चालान काटते हुए 8500 रुपये का राजस्व वसूला गया। उन्होंने बताया कि भविष्य में भी त्योहार के अवसर पर यात्रियों की संख्या अधिक होने पर बस संचालकों द्वारा अधिक किराया वसूलने की शिकायत मिलने पर जांच दल के द्वारा लगातार चालानों का रकबाई की जाएगी।

## युवक पर जानलेवा हमला, उपचार के लिए भोपाल भेजा

अज्ञात युवक के खिलाफ किया हत्या के प्रयास का मामला दर्ज

**सारनी, देशबन्धु।** कोयलांचल क्षेत्र पाथाखेड़ा में कानून व्यवस्था इस कदर से लचर हो गई है कि आए दिन अपराध हो रहे हैं। बीती रात छत्रपति शिवाजी वार्ड क्रमांक 25 के बासी मोहल्ले में दुर्गेश उर्फ मौनू मोहबे को अज्ञात युवक गुप्ती मारकर फरार हो गए। घटना की जानकारी पाथाखेड़ा पुलिस को लगते ही मौके पर पहुंचकर युवक को प्राथमिक उपचार के लिए भेजा गया लेकिन गंभीर हालत होने से भोपाल उपचार के लिए ले जाया गया। पाथाखेड़ा पुलिस ने अज्ञात आरोपी के खिलाफ हत्या के प्रयास का मामला पंजीबद्ध कर उसकी तलाश की जा रही है। कोयलांचल क्षेत्र पाथाखेड़ा के 16 वार्ड में लगातार

स्क्रेप चोरों का आतंक बढ़ता जा रहा है, बीती रात को बासी मोहल्ले में दुर्गेश उर्फ मौनू के साथ जो वारदात हुई है उसे वारदात में स्क्रेप चोरों के द्वारा उसे मारना बताया जा रहा है।

## इनका कहना है

शिवाजी नगर के बासी मोहल्ले में दुर्गेश उर्फ मौनू मोहबे के साथ अज्ञात युवक द्वारा मारपीट की गई है। जिसकी वजह से उसे गंभीर चोट आई है फरियादी की शिकायत पर अज्ञात आरोपी के खिलाफ धारा 307 के तहत मामला पंजीकृत कर लिया गया है। मामले में विवेचना जारी है घायल युवक को उपचार के लिए भोपाल ले जाया गया है।

संदीप जाट,

चौकी प्रभारी पाथाखेड़ा

## खंडहर भवन तोड़ने पार्षद ने एमडी को लिखा पत्र



**सारनी, देशबन्धु।** तिरुपति बालाजी वार्ड क्रमांक 12 में पावर जनरेंटिंग कंपनी की पुरानी बिल्डिंग जानलेवा साबित हो रही है। पुरानी बिल्डिंग को तोड़ने की मांग को लेकर कांग्रेस पार्षद इशरत बी ने कंपनी के एमडी मनजीत सिंह को पत्र लिखा है। वार्ड पार्षद ने बताया कि उनके वार्ड की जनसंख्या सात हजार के लगभग है और वार्ड के बच्चे इस खंडहर में आकर खेलते हैं ऐसी स्थिति में यह जानलेवा साबित होगा। उन्होंने यह भी अपने पत्र में लिखा है कि

यदि पावर जनरेंटिंग कंपनी के सिविल विभाग के माध्यम से इस खंडहर को गिराने में अक्षम है तो वह उन्हें इस भवन को गिराने की अनुमति प्रदान करें उनके माध्यम से नगर पालिका परिषद सारनी से इस भवन को गिराने का कार्य करवाया जाए। उन्होंने बताया कि यह खंडहर 40 से 45 साल पुराना है और इस भवन के गिरने की संभावना बनी हुई है। यदि इस बिल्डिंग के गिरने से वार्ड के किसी भी व्यक्ति की मौत होती है कंपनी जिम्मेदार होगी।

## त्रिरत्न बौद्ध विहार में हुआ कार्यक्रम

## आदिवासी समाज के अधिकारियों को किया सम्मानित

**सारनी, देशबन्धु।** बेहतर शिक्षा और अच्छा माहौल मिले तो अजा अजजा के बच्चे भी उत्कृष्ट प्रदर्शन और बेहतर पद पर रहकर समाज का नाम रोशन कर सकते हैं। यह बात त्रिरत्न बौद्ध बिहार प्रबंधन समिति के अध्यक्ष नारायण चौकीकर ने यहां आयोजित सम्मान समारोह में कही। उन्होंने कहा कि अजा अजजा समाज एक दूसरों का पूरक रहा है यही वजह है कि लगातार डॉ. भीमराव अंबेडकर के मार्गदर्शन और उनके लिखे गए संविधान के अनुरूप दोनों समाज के लोग शिक्षा में अग्रिम स्थान प्राप्त कर रहे हैं जिसकी वजह से वह महत्वपूर्ण पदों पर पदस्थ हो रहे हैं। श्रावण पूर्णिमा पर त्रिरत्न बौद्ध विहार समिति सारनी द्वारा घोड़ाडोंगरी ब्लॉक में आयोजित कार्यक्रम में नवपदस्थ थाना प्रभारी अरविन्द कुमरे एवं घोड़ाडोंगरी चौकी प्रभारी, नरेंद्र उडके विधुत वितरण केंद्र के सहायक अभियंता अनिल मर्सिकोले, गहलु पंद्रम सहायक अभियंता का समिति के सदस्यों द्वारा पुष्प गुच्छ देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर समाज



के वरिष्ठ उपासक उपासिकाओं को उपस्थिति रही। सम्मान समारोह का आयोजन बौद्ध विहार प्रबंधन समिति सारनी में आयोजित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से विनोबा धोंगडे, अर्जुन नागले, भाउराव पाटिल, अशोक गजभिये, त्रिलोक लोखंडे, विठ्ठल ढोके पूर्व सचिव त्रिरत्न बौद्ध विहार सारनी, नारायण चौकीकर, दिनानाथ चौकीकर, सुनील सहारे, मुरारी सिंदूर, विजय धोंगडे, रवि राउट, किशोर चौकीकर, अरविंद भैश्राम, निर्माण डोंगरे, आदर्श

चौकीकर, कुणाल ढोके, सुमेध ढोके, उपासिकाओं में सत्यकला भैश्राम, पार्वती आई चौकीकर, कांता मुझमुले, ललिता पाटिल, निर्मला मुझमुले, चंद्रकला गजभिये, सविता सिरसाह, कंचना ढोके, पार्वती थोरात, संवती हिवराडे, ममता चौकीकर, संगीता चौकीकर आदि उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन दिनानाथ चौकीकर ने किया एवं आभार प्रकट समिति के कार्यकारी अध्यक्ष नारायण चौकीकर के माध्यम से किया गया।

## पुलिसकर्मियों के साथ शराबी ने की गाली गलोच

**मुलताई, देशबन्धु।** नगर के तातो मंदिर के पास गुरुवार भुजरिया पर्व पर ड्यूटी पर तैनात एक पुलिसकर्मियों के साथ एक शराबी युवक गाली गलौज करने का वीडियो सामने आया है, जो कि नगर में जमकर वायरल हो रहा है। वीडियो में दिख रहा युवक कौन है इसकी जानकारी नहीं मिल पाई है। लेकिन वीडियो में वह पुलिसकर्मियों को गाली देते हुए दिखाई दे रहा है। वह युवक शराब के नशे में धुत होकर तातो मंदिर के आसपास पूजा करने आए धर्मों से गाली गलौज कर रहा था। जिसे ड्यूटी पर तैनात पुलिसकर्मियों ने रोका तो उससे भी वह गाली गलौज करने लगा। इसके बाद उसे पुलिस थाने पहुंचाया गया।

## लाडली बहनों ने पर्यावरण संरक्षण का लिया संकल्प

**मुलताई।** ग्राम पंचायत जल खेड़ा में लाडली बहनों एवं मां अंबिका जस मंडल की महिलाओं द्वारा ग्राम पंचायत में आम जाम बेलपत्र जामुन आदि के पौधों का ओपन किया गया और इन पौधों को पालने का संकल्प भी लिया गया ग्राम सरपंच पदमा कैलास देशमुख के नेतृत्व में महिलाओं ने पर्यावरण संरक्षण के लिए पौधारोपण किया सरपंच पदमा देशमुख ने बताया कि गांव को हरा भरा बनाने और पर्यावरण संरक्षण के लिए महिलाओं को जागरूक कर अभियान चलाया जा रहा है जिसके तहत जगह-जगह पर आभार ओपन किया जा रहा है रक्षाबंधन के अवसर पर पौधारोपण कर पौधों को पालने और पर्यावरण संरक्षण का संकल्प लिया गया इस अवसर पर पार्वती बाई, संगीता बाई, गीता बाई, माया बाई, अनिता बाई, दुलारी बाई आदि उपस्थित रही।



सार समाचार

सूखा बीता सावन, सितंबर की शुरुआत में बारिश की उम्मीद

इटारसी, देशबन्धु। पूर्णिमा के बाद आज सावन की विदाई हो जाएगी। कल से भादौ मास की शुरुआत होगी, लेकिन सावन में मानसून ऐसा रुटा और धूप का तोखापन इतना रहा कि आश्विन मास का अहसास करा दिया। कुछ दिनों की फुहान के अलावा पूरा सावन बारिश के लिए तरस गया। आज भी धूप का तोखापन लोगों को काफी खल रहा था। मौसम का मिजाज देखकर भादौ मास में बारिश कितनी होगी, इसके पीछे भी अभी कयास ही लगाये जा सकते हैं, दावा कुछ नहीं किया जा सकता। आज सावन बीत जाएगा और कल 1 सितंबर से भादौ मास की शुरुआत होगी। कुछ दिनों की फुहार के अलावा पूरा सावन बारिश के लिए तरस गया है। इसे देखकर भादौ में भी बारिश की उम्मीद कम ही लग रही है। इस वर्ष मौसम विभाग ने मानसून के सामान्य रहने का ही अनुमान लगाया था, लेकिन सामान्य से भी कम बारिश की उम्मीद नहीं थी। मौसम को देखकर लग रहा है कि मानसून की विदाई हो रही है। खेतों में कांस भी पक चुकी है। स्थानीय मान्यता के अनुसार जब कांस पकने लगे तो माना जाता है कि वर्षा बूढ़ी हो गयी है और विदाई की बेला है। बारिश कम होने से न सिर्फ आमजन की बल्कि किसानों की चिंता भी बढ़ गयी है। हालांकि मौसम विभाग ने सितंबर माह के प्रथम सप्ताह में ही अच्छी बारिश का अनुमान लगाया है और 1 और 2 सितंबर को अच्छी बारिश होने की संभावना है। हालांकि यह मध्यप्रदेश के कितने हिस्से को प्रभावित करेगी, कहा नहीं जा सकता है।

विश्व में अमन चैन, एकता, भाईचारा व खुशहाली की कामना की



इटारसी, देशबन्धु। सर्व धर्म सद्भावना समिति के संरक्षक, मध्य प्रदेश जल संसाधन विभाग स्पोर्ट्स क्लब के क्षेत्रीय अध्यक्ष बसंत खान, तथा राष्ट्रीय विप्र एकता मंच के संभागीय अध्यक्ष पंडित अंकित दुबे रूपापुर ने आज श्री दादाजी धाम खंडवा में दर्शन कर दादा जी का आशीर्वाद लिया और विश्व में अमन-चैन, एकता और भाईचारे की भावना, देश की खुशहाली की कामना की। इस अवसर पर प्रसिद्ध भजन गायक दादाजी धाम खंडवा के सतीश बाथम, ठाकुर शैलेंद्र सिंह सोलंकी, गोप साहब पटेल, गेंदालाल प्रजापति मौजूद रहे। भक्तों ने विधि विधान से पूजा अर्चना कर दादा जी का प्रसाद ग्रहण किया।

इंडियन ऑयल डिपो में रक्तदान शिविर का आयोजन आज

इटारसी, देशबन्धु। इंडियन ऑयल कार्पोरेशन डिपो देहरी में रक्तदान शिविर का आयोजन कल 1 सितंबर शुक्रवार को सुबह 10 बजे से होगा। डिपो के भीतर लगने वाले इस शिविर के लिए वरिष्ठ डिपो प्रबंधक आईओसीएल इटारसी ने डॉ.श्यामा प्रसाद मुखर्जी शासकीय चिकित्सालय से अनुरोध किया था। कल प्रातः 10 बजे से लगने वाले शिविर में डीएसपीएम अस्पताल के ब्लड बैंक अधिकारी-कर्मचारियों की ड्यूटी लगायी गयी है।

टीआई रामस्नेही की इटारसी वापसी, अब जीआरपी की कमान संभालेंगे

इटारसी, देशबन्धु। इस्पेक्टर रामस्नेही चौहान की इटारसी वापसी हो गयी है। अब वे जीआरपी थाना इटारसी की कमान संभालेंगे। हाल ही में उनका तबादला जीआरपी भोपाल मुख्यालय किया गया था। इसी माह उनको थाना स्टाफ और शहर के लोगों ने विदाई भी दी थी। कार्यालय पुलिस अधीक्षक रेलवे भोपाल के आदेश से श्री चौहान का तबादला आरआरपी लाइन भोपाल से थाना प्रभारी जीआरपी इटारसी के पद पर हुआ है। जल्द ही वे इटारसी जीआरपी थाने की कमान संभालेंगे।

पारंपरिक त्यौहार भुजलिया श्रद्धा से मना, एकदूसरे को दी शुभकामनाएं



इटारसी, देशबन्धु। रक्षाबंधन पर्व के दूसरे दिन आज गुरुवार को पारंपरिक त्यौहार भुजलिया पर्व श्रद्धा और उल्लास के साथ मनाया गया। इस दौरान अनेक स्थान पर भुजलिया मिलन किया गया। दोपहर बाद शहर के भुजलिया तालाब पर भुजलिया विजसन करने बड़ी संख्या में महिलाएं पहुंचीं। श्रावण मास की पूर्णिमा को रक्षाबंधन के अगले दिन भाद्रपद की प्रतिपदा को भुजलिया का पर्व मनाया जाता है। आज भी कुछ लोगों ने रक्षाबंधन पर्व मनाया। शाम को लोगों ने एकदूसरे को मिलकर शुभकामनाएं दीं। बता दें कि यह पर्व मूलतः बुंदेलखंड में मनाया जाता है और इसे अच्छी वर्षा, अच्छी फसल होने और जीवन में सुख समृद्धि की कामना के साथ मनाया जाता है। पर्व बुंदेलखंड के आसपास भी वर्षों से मनाया जाता है।

2 दिन में बिजली व्यवस्था में सुधार न आने पर होगा चक्काजाम  
बिजली विभाग के कार्यालय का घेराव कर किसानों ने दी चेतावनी

इटारसी, देशबन्धु। आज की बिजली समस्या को लेकर एक दर्जन गांव के किसानों ने बिजली कार्यालय पीपल मोहले का घेराव करते हुये जमकर नारेबाजी की। किसानों ने चेतावनी दी है कि यदि दो दिनों में बिजली की समस्या समाधान नहीं होता है तो किसानों द्वारा सोमवार को बिजली कार्यालय पीपल मोहले में चक्काजाम किया जायेगा। बिजली संकट को झेल रहे किसानों ने आज सत्र की सीमा खत्म होने पर किसान परिवार कल्याण संगठन द्वारा संचालित क्रांतिकारी किसान मजदूर संगठन के बैनर तले इटारसी डिवीजन के बिजली कार्यालय का घेराव किया। किसानों की मांग है कि बिजली विभाग ने जो 10 घंटे बिजली प्रदाय करने का समय दिया है, परंतु कभी तकनीकी खराबी, कभी कहीं फाल्ट आ जाने के कारण एवं कई अन्य कारणों से विद्युत प्रवाह अवरूद्ध होने की दशा में अवरूद्ध हुये समय को आगे बढ़ाकर बिजली अपूर्ति को पूरे 10 घंटे सुनिश्चित किया जाये। जहाँ रात्रिकालीन शिफ्ट हो कम से कम वहां कंपनी का एक लाइनमेन की ड्यूटी होना चाहिये और उसका मोबाइल नंबर सावजनिक किया जाये जिससे आने वाले फाल्ट एवं अन्य समस्याओं का निदान तुरंत हो सके। अक्सर रात में फाल्ट होने पर बिजली फाल्ट दिन में सुधारा जाता है जिससे कि किसान की वह रात वाली शिफ्ट का नुकसान हो जाता है, जिसकी भरपाई आप नहीं करते। सभी सब स्टेशन पर एक स्थाई कॉन्टेक्ट नम्बर होना चाहिये जिससे कि किसान को बिजली संबंधी जानकारी मिल सके। अभी किसान इंतजार में खेत में बैठा रहता है, उसे पता नहीं चलता क्या हुआ है।



रात्रि वाली शिफ्ट के दौरान दिन में एक बार लाइन दशा में समय पर सुधार सकें और रात की शिफ्ट टेस्ट कर के देख ली जाये जिससे फाल्ट होने की खाली ना जाये।

बारिश की कमी से सूख रही धान

धान उत्पादन के क्षेत्र में नर्मदापुरम का रकबा बढ़ रहा है। बंपर पैदावार और धान के लिए अनुकूल माहौल होने से यहां किसानों ने धान की खेती की तरफ कदम बढ़ाया है, लेकिन इस साल मानसून की बेरुखी ने धान उत्पादक किसानों को मायूस कर दिया है। किसी तरह से बिजली आधारित मोटर पंप से सिंचाई कर फसल बचाने की उनकी मंशा पर बिजली विभाग पानी फेर रहा है। इस बार मानसूनी वर्षा की कमी के कारण धान के खेत सूखने लगे हैं। बिजली भी पर्याप्त नहीं, मिल रही है, ऐसे में न सिर्फ धान सूख रही, खेतों में भी दरारें दिखाई देने लगी हैं। क्रांतिकारी किसान मजदूर संगठन जिलाध्यक्ष हरपाल सिंह सोलंकी ने कहा कि क्षेत्र में इस बार 1718 और पूसा दो उन्नत किस्म की धान किसानों ने लगाई है। इसके लिए बिहार-उप्र के मजदूर बुलाकर रोपे कराए जाते हैं। इस बार बारिश न होने के कारण खेतों में दरारें पड़ने लगी हैं। अब धान के पौधे तेज धूप और पानी कम होने के कारण सूखने लगे हैं। किसानों के पास बिजली आधारित पंप और ट्यूबवेल का सहारा भी बिजली विभाग छीन रहा है। 10 घंटे की घोषणा की जगह मात्र 5-6 घंटे ही बिजली मिल रही है, ऐसे में लागत भी निकलना मुश्किल हो जाएगा। किसानों ने चेतावनी दी है कि यदि दो दिन में व्यवस्था में सुधार नहीं आती है तो इटारसी स्थित बिजली विभाग के दफ्तर के सामने चक्काजाम किया जाएगा।

सेवानिवृत्ति पर वेलफेयर इस्पेक्टर दुबे हुए डीआरएम से सम्मानित  
मतदाता जागरूकता अभियान : रैली और रंगोली प्रतियोगिता हुई



इटारसी, देशबन्धु। पश्चिम मध्य रेलवे इटारसी में चीफ स्टाफ एंड वेलफेयर इस्पेक्टर के पद के साथ वेस्ट सेंट्रल रेलवे मजदूर संघ मंडल कोषाध्यक्ष पद पर कार्यरत अशोक कुमार दुबे आज रेल सेवा से सेवानिवृत्त हुए। मंडल रेल प्रबंधक देवाशीष त्रिपाठी ने उन्हें आवश्यक प्रमाण पत्र एवं स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित कर विदाई दी। जातव्य है कि अशोक दुबे अनेक वर्षों से इटारसी एवं इटारसी खंडवा, इटारसी, हबीबगंज क्षेत्र के वेलफेयर इस्पेक्टर के रूप में रेल कर्मचारियों एवं उनके परिवार के हित में कार्य करते रहे एवं उत्कृष्ट सेवा प्रदान की। उन्हें समय-समय पर विभाग के उच्च अधिकारियों ने सराहनीय कार्यों के लिए प्रमाण पत्र भी प्रदान किए। वेस्ट सेंट्रल रेलवे मजदूर संघ में रहते हुए मंडल एवं मुख्यालय के अनेक पदों की जिम्मेदारियों का निर्वहन बड़ी ही कुशलता से किया।



इटारसी, देशबन्धु। राज्य निर्वाचन आयोग द्वारा मतदान के प्रति लोगों को जागरूक करने के लिए मतदाता जागरूकता अभियान के अंतर्गत महाविद्यालय में मतदाता जागरूकता रैली एवं मतदान लोकतंत्र का एक मत्वपूर्ण भाग विषय पर शासकीय कन्या महाविद्यालय में रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में प्रथम काशिफा खान, द्वितीय श्रेया आरभी, तृतीय दीक्षा शर्मा रहीं। प्राचार्य डॉ. आरएस मेहरा ने छात्राओं को मतदान की उपयोगिता का महत्व बताया एवं मतदान के माध्यम से लोकतंत्र में अपनी सहभागिता सुनिश्चित करने प्रेरित किया।

मुख्य विद्युत इंजीनियर को दिया रेल कर्मियों की समस्या का ज्ञापन

इटारसी, देशबन्धु। पश्चिम मध्य रेल जबलपुर के मुख्य विद्युत इंजीनियर अमरेंद्र कुमार के इटारसी विद्युत लोको शेड आगमन पर वेस्ट सेंट्रल एम्प्लाईज यूनियन टीआरएस ब्रांच इटारसी ने प्रमुख मांगों को लेकर आज ज्ञापन दिया। डीजल शेड में मनीज रैक्वार एवं टीआरएस शेड में जावेद खान के नेतृत्व में दिये ज्ञापन में रेलवे कर्मचारियों की समस्याओं को लेकर पीसीईईई को अवगत कराया। इस मौके पर मंडल उपाध्यक्ष जावेद खान, शाखा अध्यक्ष सुरेश धूरिया, कोषाध्यक्ष देवेन्द्र श्रीवास्तव, युवा शाख के शंभू सिंह रावपुत एवं संगठन सचिव सज्जन सिंह यादव उपस्थित थे।

दानापुर-एसएमवीटी बेंगलुरु-दानापुर के मध्य स्पेशल ट्रेन चलने की अवधि बढ़ी

इटारसी, देशबन्धु। रेल प्रशासन द्वारा अतिरिक्त यात्री यातायात क्लियर करने के उद्देश्य से वर्तमान में चल रही गाड़ी संख्या 03241/03242 दानापुर-एसएमवीटी बेंगलुरु-दानापुर एक्सप्रेस स्पेशल इटारसी होकर चलने की अवधि बढ़ाने का निर्णय लिया गया है। गाड़ी संख्या 03241 दानापुर-एसएमवीटी बेंगलुरु एक्सप्रेस स्पेशल ट्रेन 29 सितंबर 2023 तक प्रति शुक्रवार को दानापुर स्टेशन से 15 बजे प्रस्थान कर, अगले दिन सतना 00:13 बजे, जबलपुर 03:05 बजे, इटारसी 07:00 बजे और तीसरे दिन 13:00 बजे एसएमवीटी बेंगलुरु स्टेशन पहुंचेगी। इसी प्रकार गाड़ी संख्या 03242 एसएमवीटी बेंगलुरु-दानापुर एक्सप्रेस ट्रेन स्पेशल 01 अक्टूबर 2023 तक प्रति रविवार को एसएमवीटी बेंगलुरु स्टेशन से 23:25 बजे प्रस्थान कर, अगले दिन इटारसी 06:35 बजे, जबलपुर 10:10 बजे, सतना 13:05 बजे और तीसरे दिन 23:30 बजे दानापुर स्टेशन पहुंचेगी। यह गाड़ी रास्ते में दोनों दिशाओं में आरा जंक्शन, बक्सर, पंडित दीनदयाल उपाध्याय जंक्शन, प्रयागराज छिबकी, मानिकपुर, सतना, जबलपुर, इटारसी, नागपुर, बखारसाह, वारंगल, विजयवाड़ा, गुड्डूर, पेराभूर, काटपाड़ी, जोलारपेट्टे एवं बांगरपेट स्टेशनों पर स्केगी। इस गाड़ी में 01 वातानुकूलित प्रथम श्रेणी, 04 वातानुकूलित द्वितीय श्रेणी, 14 वातानुकूलित तृतीय श्रेणी एवं 02 जनरेटर कार सहित कुल 21 कोच रहेंगे।

संयुक्त संचालक लोक शिक्षण शिक्षा ने किया पदभार ग्रहण

परीक्षा परिणाम बेहतर आना ही मेरा मुख्य उद्देश्य



इटारसी, देशबन्धु। संयुक्त संचालक लोक शिक्षण नर्मदा पुरम संभाग अरविंद सिंह का स्थानांतरण इंदौर हो जाने के पश्चात संयुक्त संचालक लोक शिक्षण नर्मदा पुरम का पदभार एवं कार्यभार श्रीमती भावना दुबे ने ग्रहण किया। कार्यालय में सादे समारोह के अंतर्गत स्वागत कार्यक्रम रखा गया। कार्यक्रम का संचालन अश्वनी मालवीय ने किया। जात रहे कि श्रीमती भावना दुबे पूर्व में इसी जिले में शासकीय उत्कृष्ट उच्चतर माध्यमिक विद्यालय नर्मदापुरम, जिला शिक्षा अधिकारी एवं उपसंचालक लोक शिक्षण नर्मदापुरम के पद पर पदस्थ थीं। कार्यक्रम में निर्मल केलिव ने भी अपने विचार व्यक्त किए। तत्पश्चात श्रीमती रत्ना जैन, सुदीप गौर, गजेंद्र सुराजिया देवेन्द्र चंद्रोला, जसवंत चौधरी, अकरम खान, के एस मीना, राजेश शर्मा, अर्चना मिश्रा, राजेश जायसवाल, संदीप सिंह, देवेन्द्र कुमार सुलेखिया, भामत प्रसाद पटवारिया, आशीष पटेल, अश्वनी मालवीय, वंदना रघुवंशी, बख्शावर खान, निलेश बाउंसिया, अखिलेश दुबे, हरिश्चंकर बरगले, राम मोहन रघुवंशी राकेश साहू हरि परेवा, यूवीएस ठाकुर आदि ने पुष्प गुच्छ से स्वागत किया। पदभार ग्रहण करने के उपरांत श्रीमती दुबे ने सभी से अपेक्षा की है कि इस वर्ष जिले का कक्षा दसवीं एवं 12 वीं परीक्षा परिणाम बेहतर आना ही मेरा प्राचार्य, शिक्षक मन लगाकर शिक्षण कार्य कराएं। आगामी दिनों में मेरे द्वारा हाई स्कूल एवं हाई सैकेंड्री स्कूलों का सतत निरीक्षण किया जाएगा। इस वर्ष विधानसभा चुनाव है, वार्षिक परीक्षा में समय कम है, सभी अपने-अपने कार्य क्षेत्र में मेहनत करें जिससे कि जिले का परीक्षा परिणाम पिछले वर्षों की अपेक्षा में अच्छा रहे।





# मुख्यमंत्री ने बैठक में दिए निर्देश खेती के लिए पानी और बिजली की कमी न रहे



**भोपाल, देशबन्धु।** मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने प्रदेश में हो रही सामान्य से कम वर्षा को देखते हुए आगामी माहों में सिंचाई के लिए पानी और बिजली की उपलब्धता की समीक्षा की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि बिजली के निर्बाध आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए रख-रखाव पर विशेष ध्यान दिया जाए। कहीं भी स्टाफ के अभाव में बिजली आपूर्ति प्रभावित न हो, इसके साथ ही कंट्रोल रूप व्यवस्था को भी हर समय सक्रिय रखा जाए। बैठक में आगामी माहों में प्रदेश के विभिन्न क्षेत्रों में बिजली की मांग और आपूर्ति प्रबंधन की विस्तार से जानकारी दी गई। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि



मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान से नवनियुक्त लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी एवं जनसंपर्क मंत्री राजेंद्र शुक्ल ने आज मुख्यमंत्री निवास के समत्व भवन में भेंट की और उनका स्वागत किया।

## मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी ने मतदाता सूची के कार्र में लगे अधिकारियों-कर्मचारियों को दिए निर्देश दोहरी प्रविष्टि वाले मतदाताओं के नाम अनिवार्य रूप से सूची से हटाए



**भोपाल, देशबन्धु।** मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन ने निर्वाचन सदन भोपाल में आज आरओ, ईआरओ, सुपरवाइजर और बीएलओ के साथ बैठक की। श्री राजन ने भोपाल जिले की मतदाता सूची का अवलोकन कर बीएलओ से भौतिक सत्यापन के बारे में जानकारी प्राप्त की। श्री राजन ने कहा कि मतदाता सूची पूरी तरह से शुद्ध हो, इसका विशेष ध्यान रखा जाए। किसी भी मृत व दोहरी प्रविष्टि वाले मतदाता का नाम सूची में दर्ज नहीं होना चाहिए यह सुनिश्चित करें। जीरो टॉरेंसल पॉलिसी के आधार पर कार्य करें। हर एक

**मौत की सजा पर अंतिम फैसला सुप्रीम कोर्ट करे : पीएमके**  
**चेन्नई, एजेंसी।** पट्टाली मक्कल काची (पीएमके) के संस्थापक नेता डॉ. एस रामदास ने गुरुवार को मांग की कि केंद्र दया याचिका के संबंध में आपराधिक प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) में संशोधन के प्रस्ताव को वापस ले। रामदास ने गुरुवार को बयान में कहा कि केंद्र सरकार ने घोषणा की है कि दया याचिका पर राष्ट्रपति का फैसला अंतिम है। इसके खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में अपील नहीं की जा सकती। आपराधिक प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) में संशोधन किया गया है।

**प्रथम पृष्ठ का शेष**  
**सरकार ने बुलाया संसद का...** सत्र बजट सत्र, मानसून सत्र और शीतकालीन सत्र को बुलाने की परम्परा है। लेकिन विशेष परिस्थितियों में जब सरकार को कुछ खास विधेयक को पारित करवाना या किसी विशेष विषय पर संसद में चर्चा कराना जरूरी लगता है तो वह इस तरह के विशेष सत्र को बुलाने की लोकसभा अध्यक्ष से सिफारिश करती है। ऐसे में माना जा रहा है कि केंद्र सरकार इस साल के अंत में होने जा रहे पांच राज्यों के विधानसभा चुनाव को देखते सदन से कुछ खास विधेयक पारित करा सकती है।

कुछ दिन पहले ही विपक्ष की तरफ से ऐसे दावे किए गए हैं कि मोदी सरकार इस बार आम चुनाव समय से पहले करा सकती है। दिल्ली के राजनीतिक गलियारों में इस बात को लेकर चर्चा तेज है कि केंद्र की मोदी सरकार जनवरी फरवरी में लोकसभा चुनाव करा सकती है। वहीं, अब पश्चिम बंगाल की सीएम ममता बनर्जी के बाद बिहार के सीएम नीतीश कुमार के हालिया बयान से इन चर्चाओं में दम नजर आ रहा है। ममता बनर्जी और नीतीश कुमार ने कहा है कि यह लोग लोकसभा चुनाव समय से पहले भी करवा सकते हैं।

## 4 राज्यों के बाद अब छत्तीसगढ़ का दल आज करेगा अध्ययन छोटे उद्योगों के भुगतान प्रकरणों के निराकरण के लिए बनाई गई व्यवस्था से अनेक राज्य प्रभावित

**भोपाल, देशबन्धु।** सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों के शासकीय कार्यालयों में लंबित भुगतानों के विवादों के निपटारे के लिए बनाए गए फेसिलिटेशन कार्डसिल को पारदर्शी कार्य-प्रणाली से उद्यमियों को हुए फायदे के बाद अनेक राज्य इसे अपने राज्य में लागू कर रहे हैं। छत्तीसगढ़ राज्य का 5 सदस्यीय दल भी शुक्रवार को भोपाल आया और कार्यवाही के लिए नियत बैठक में हिस्सा लेकर प्राधिकरण की रीति-नीति का अध्ययन करेगा। उद्योग आयुक्त एवं एमएसएमई विभाग के सचिव पी. नरहरि इस फेसिलिटेशन कार्डसिल के अध्यक्ष हैं और इसमें 2 डू 2 शासकीय तथा अशासकीय सदस्य हैं। कार्डसिल की हर माह दो बैठक होती हैं। फेसिलिटेशन कार्डसिल में सूक्ष्म, लघु, मध्यम उद्यमों के लंबित भुगतान के प्रकरण दायर होते हैं, जिनमें बाकायदा तरीके पर सुनवाई होती है। प्रकरणों के लिए न ही कोई आवेदन शुल्क और न ही कोई फीस ली जाती है। कार्डसिल की अब तक हुई 37 बैठक में 978 प्रकरणों को सुना गया है। इनमें से 637 का निराकरण कर उद्यमियों के पक्ष में 56 करोड़ 24 लाख 88 हजार से अधिक रुपये की राशि के अवाई भी पारित किए गए हैं। कुल 82 प्रकरणों में समझौता हुआ और निराकृत प्रकरणों का प्रतिशत 65 से अधिक है। कार्डसिल अवाई मामलों में कलेक्टर को राजस्व वसूली प्रकरणों के रूप में दर्ज करवा कर भुगतान भी करवाती है। फेसिलिटेशन कार्डसिल की कार्य-प्रणाली से प्रदेश के अन्य राज्यों ने भी प्रेरणा ली है। राजस्थान, हरियाणा, उत्तर प्रदेश, तथा गुजरात जैसे बड़े राज्यों के दलों द्वारा प्रणाली के अध्ययन के बाद उसे अपने राज्यों में लागू किया गया है।

## पश्चिमी बायपास से ट्रायी सुविधाएं बढ़ेंगी: शर्मा

**भोपाल, देशबन्धु।** भारतीय जनता पार्टी की सरकार आने के बाद से मध्यप्रदेश में अधोसंरचना के क्षेत्र में अभूतपूर्व विकास हुआ है और इसके परिणाम भी प्रदेश की उत्तरोत्तर प्रगति के रूप में दिखाई देने लगे हैं। मुख्यमंत्री शिवराजसिंह चौहान के मंत्रिमंडल ने गुरुवार को राजधानी भोपाल के जिस पश्चिमी बायपास को स्वीकृति प्रदान की है, उसके बन जाने से यात्रियों को तो सुविधा मिलेगी ही, भोपाल और प्रदेश के विकास को भी रफ्तार मिलेगी। यह बात भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष व सांसद विष्णुदत्त शर्मा ने कही। राज्य मंत्रिमंडल द्वारा पश्चिमी बायपास को स्वीकृति प्रदान करने पर मुख्यमंत्री का आभार व्यक्त किया है। प्रदेश अध्यक्ष श्री शर्मा ने कहा कि समूचे क्षेत्र की विकास संबंधी आवश्यकताओं और यातायात के बढ़ते दबाव को महसूस करते हुए प्रदेश सरकार ने जिस उदारतापूर्वक पश्चिमी बायपास को स्वीकृति प्रदान की है, वह विकास के प्रति समर्पित और जनता की तकलीफों को अनुभव करने वाली कोई संवेदनशील सरकार ही कर सकती है। उन्होंने कहा कि प्रदेश के लोगों ने बंटादार सरकार का वह दौर भी देखा है, जब प्रदेश की अधोसंरचना गत में चली गई थी। लोगों ने 15 महीनों की कमलनाथ सरकार को भी देखा है, जब छोटी से छोटी विकास संबंधी आवश्यकता के लिए भी भ्रष्टाचार में डूबी सरकार पैसे की कमी का बहाना बनाकर टाल देती थी। लेकिन अब सीमागत से प्रदेश में एक ऐसी सरकार है, जो प्रदेश में सिर्फ सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए नहीं, बल्कि मध्यप्रदेश को देश का सबसे विकसित और स्वर्णिम राज्य बनाने का लक्ष्य लेकर काम कर रही है।

## इंदौर के इतिहास में जुड़ा नया अध्याय, मेट्रो के कोच इंदौर पहुंचे



**भोपाल, देशबन्धु।** इंदौर के इतिहास में गौरवशाली उपलब्धि में गुरुवार के दिन एक नया अध्याय जुड़ा। इस दिन इंदौर में मेट्रो के सपने को साकार करने की दिशा में एक नई कड़ी जुड़ गई। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के नेतृत्व में इंदौर में मेट्रो की विश्व-स्तरीय सुविधा उपलब्ध कराने का कार्य तेजी से जारी है। कल रात विशाल ट्रालों में पहुंचे मेट्रो के तीन कोच को आज सुबह इंदौर के गांधी नगर स्थित मेट्रो डिपो में पूजा-अर्चना कर कोच को पटरी पर उतारने के कार्य की शुरुआत की। लगभग 6 किलोमीटर लम्बाई में इंदौर मेट्रो का ट्राल रन सितंबर में होना प्रस्तावित है। मेट्रो आने से इंदौर देश के विकसित शहरों में शामिल हो जायेगा और शहर के विकास को नई गति मिलेगी। मेट्रो रेल कार्पोरेशन की टीम पूरी मुस्तैदी से दिन रात कार्य कर मेट्रो परियोजना को तेज गति से पूरा करने में लगे हुए हैं। इंदौर में आज

**अनन्तश्रीविभूषित पश्चिमाब्ध्याय द्वारका शारदापीठाधीश्वर**  
**जगद्गुरु शंकराचार्य स्वामी श्री सदानन्द सरस्वतीजी महाराजश्री**  
के **65 वें अवतरण दिवस पर हार्दिक शुभकामनाएँ**  
वि.सं. 2080, भाद्रकृष्ण द्वितीया तदनुसार दिनांक- 01 सितम्बर 2023  
समस्त क्षेत्र वासियों को **श्री कृष्ण जन्मोत्सव की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएँ**

वरण सेवक  
**डा. हर गोविंद सिंह पुर्विया**  
समाज सेवी एवं वरिष्ठ इंका नेता

सौरव पुर्विया  
गौरव पुर्विया

## लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी मंत्री राजेंद्र शुक्ल ने पदभार संभाला, बैठक में दिए निर्देश शत-प्रतिशत परिवारों तक नल-जल उपलब्ध कराने को प्राथमिकता दें



**भोपाल, देशबन्धु।** लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी एवं जनसंपर्क मंत्री राजेंद्र शुक्ल ने कहा कि शत-प्रतिशत परिवारों तक नल-जल योजनाओं का लाभ उपलब्ध कराने को प्राथमिकता दें। उन्होंने कहा कि यह सुनिश्चित करें कि जल प्रदाय योजनाओं का सुचारु संचालन हो। मंत्री श्री शुक्ल ने आज मंत्रालय में लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग का कार्यभार ग्रहण कर विभागीय गतिविधियों की समीक्षा की। समीक्षा बैठक में विभाग के प्रमुख सचिव संजय कुमार शुक्ल, प्रमुख अभियंता संजय कुमार अंधवान, जल निगम के परियोजना निदेशक ए.के. जैन सहित अन्य विभागीय अधिकारी उपस्थित रहे। बैठक में मंत्री श्री शुक्ल ने निर्देश दिये कि जिन समूह नल-जल योजनाओं से जल प्रदाय प्रारंभ हो गया है, उनमें जल प्रदाय के सुचारु रूप से संचालन हेतु उकेदार द्वारा पर्याप्त मात्रा में वाल्व ऑपरेटर आदि लगाये जायें, जिससे ग्रामीणों को नियमित रूप से निर्धारित मात्रा में शुद्ध पेय जल उपलब्ध हो सके। उन्होंने कहा कि समूह योजना से लाभान्वित जिन ग्रामों में शत-प्रतिशत परिवारों को नल से जल उपलब्ध कराने के लिए अतिरिक्त पाइप लाइन की आवश्यकता है उन ग्रामों के लिए तत्काल कार्य योजना क्रियान्वित कर संपूर्ण ग्राम को नल से जल उपलब्ध कराने की कार्रवाई प्राथमिकता पर करें। मंत्री श्री शुक्ल ने कहा कि वे सितंबर माह में विभागीय कार्यों की

**महर्षि पाणिनि केन्द्र रीवा में आरंभ होगा**  
**भोपाल, देशबन्धु।** मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि अष्टाध्यायी ग्रंथ के रचयिता तथा संस्कृत के व्याकरण विज्ञानी महर्षि पाणिनि के नाम पर संस्कृत भाषा के अध्ययन-अध्यापन व शोध को समर्पित केन्द्र की रीवा में स्थापना की जाएगी। भविष्य में इस केंद्र का विस्तार किया जाएगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने उक्त निर्देश समत्व भवन में हुई उच्च शिक्षा विभाग की बैठक में दिए। मुख्य सचिव इकबाल सिंह बैस, अपर मुख्य सचिव उच्च शिक्षा के.सी. गुप्ता तथा अन्य अधिकारी बैठक में उपस्थित थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने महर्षि पाणिनि केन्द्र की स्थापना के लिए तत्काल कार्यवाही आरंभ करने के निर्देश दिए।

## बिलकिस बानो मामला : सुप्रीम कोर्ट ने दोषियों से उसकी मंजूरी के बिना जुर्राना जमा करने पर सवाल उठाया

**नई दिल्ली, एजेंसी।** सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को बिलकिस बानो मामले में दोषियों से उनके अंतरिम आवेदन पर फैसले का इंतजार किए बिना जुर्राना जमा करने पर सवाल उठाया, खासकर तब, जब गुजरात सरकार के खिलाफ दायर याचिकाओं पर अंतिम सुनवाई चल रही हो। गुजरात सरकार ने बिलकिस के साथ सामूहिक दुष्कर्म और उसके परिवार के सदस्यों की हत्या के मामले में दोषियों को समय से पहले रिहाई की अनुमति दी थी। सुनवाई के दौरान वरिष्ठ अधिवक्ता सिद्धार्थ लुथरा ने न्यायमूर्ति वी.वी. नागरला और न्यायमूर्ति उज्वल भुइया की पीठ को अवागत कराया कि दोषियों ने मुंबई में उच्च न्यायालय से संपर्क किया है और उन पर लगाया गया जुर्राना जमा कर दिया है। उन्होंने तर्क दिया कि हालांकि जुर्राना जमा न करने से छूट के फैसले पर कोई असर नहीं पड़ता है, लेकिन उन्होंने अपने ग्राहकों को 'विवाद को कम करने' के लिए जुर्राना जमा करने की सलाह दी थी। हालांकि, पीठ ने अदालत के समक्ष दायर उनके आवेदन के नतीजे का इंतजार किए बिना जुर्राना जमा करने पर सवाल उठाया। इसने पूछा, 'आप अनुमति मांगते हैं और फिर अनुमति प्राप्त किए बिना ही जमा कर देते हैं?' शीर्ष अदालत ने कहा कि जब गुजरात सरकार ने पिछले साल 15 अगस्त को अपनी माफी नीति के तहत इन 11 दोषियों को रिहा करने की अनुमति दी थी, तब जुर्राना नहीं भरा गया था। लुथरा ने शीर्ष अदालत को बताया कि मुंबई की सत्र अदालत ने उनकी आशंकाओं के विपरीत जुर्राना को सामान्य रूप से स्वीकार कर लिया। उन्होंने बार-बार तर्क दिया कि जुर्राना जमा करने या न करने का किसी दोषी को छूट देने में कोई 'कानूनी महत्व' नहीं होता। उन्होंने दोहराया कि तय समय से पहले रिहाई की मांग करने वाले आवेदनों पर शीर्ष अदालत के पहले के आदेश के अनुसार, गुजरात सरकार द्वारा विचार किया गया था और न्यायिक आदेश को संविधान के अनुच्छेद 32 के तहत रिट याचिका दायर करके चुनौती नहीं दी जा सकती।